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SLOVENSKÉ NÁRODNÍ POVSTÁNÍ.
V chicagském předměstí Berwynu, v auditoriu Morton 

West High School, bude dne 3. října vzpomenuto dvacátého 
výročí Slovenského národního povstání. Manifestační večer 
pořádá Přípravný výbor Commemorative Committee of the 
Slovak National Uprising za účasti Československé národní 
rady americké. Hlavním americkým řečníkem je guvernér 
státu Illinois Otto Kerner, dále přímí účastníci povstání 
generál Mikuláš Ferjenčík a Dr. Jozef Lettrich, býv. před
seda Slovenské národní rady, Col. John Slezák a Vlasta 
Vrázová, předsedkyně ČSNRA; na programu jsou hudební 
čísla slovenského pěveckého sboru Zora, diriguje John Go- 
lošinec. Čestnými členy výboru jsou vynikajíci Američané: 
býv. presidenti Spojených států Dwight D. Eisenhower a 
Harry S. Truman, dále guvernér státu Illinois, senátoři 
Paul H. Douglas a Everett McKinley Dirksen a celá řada 
dalších členů kongresu; starosta města Chicaga Richard 
Daley též přijal čestné členství a vydá proklamaci k této 
manifestaci.

Jsou konány dalekosáhlé přípravy, aby manifestace oprav
du vyjádřila význam této historické události. Večer bude i 
oslavou 28. října, což je zdůrazněno účasti ČSNRA.

CHRUŠČEV V BANSKÉ BYSTRICI.

Na oslavy Slovenského národního povstání přijel koncem 
srpna do Banské Bystrice sám Nikita Chruščev ve snaze 
zfalšovat dějiny přivlastněním si povstání. Využil této pří
ležitosti, aby útočil jako obvykle na Spojené státy, aby se 
vysmíval našemu úsilí o zmírněni poroby v Československu.

Jeho pokus selhal. Na Slovensku se ozývají dokonce hla
sy komunistů. Gustav Husák ve své knize “Svědectvo o Slo
venskem národnom povstáni”, uveřejňované v Kulturnom 
živote, obviňuje sovětské vedení. Též článek Směny ze dne 
6. srpna opakuje obžalobu, že sovětský štáb, podporovaný 
Gottwaldem z Moskvy, neviděl situaci na Slovensku správ
ně a svou přenáhleností odsoudil předem slovenské po
vstání k nezdaru.

Slovenský básník a spisovatel Ladislav Novomeský, který 
byl za stalinských procesů uvržen do vězení a teprve pod 
nátlakem propuštěn, se ohradil v bratislavském časopise 
Kulturný život proti “patnáctileté houževnaté snaze pokři
vit obraz Povstání, zredukovat jeho význam, přizpůsobit ho 
zájmům a záměrům té které chvíle; slovem, všechno to 
deformační úsilí, které v rozličných obdobích kultu míst
ních osobností právem pobuřovalo a roztrpčovalo jeho účast
níky a nezaujaté svědky.”

POVSTÁNÍ PŘESVĚDČENÍM CELÉHO NÁRODA.

Povstání na Slovensku bylo bojem nejen “První česko
slovenské armády na Slovensku”, ale celého národa, proje
vem jeho národního přesvědčení. Bylo to povstání proti 
nacistickým okupantům a jeho domácím přisluhovačům, 
kteří zatáhli národ na opáčnou frontu nepřítele. Slovenský

DWIGHT D. EISENHOWER O

SLOVENSKÉM NÁRODNÍM POVSTÁNÍ.

Gettysburg, Pa.

3. října 1964

“Za druhé světové války odpor místního obyvatelstva 
proti nacistickým armádám přispěl ke konečnému vítěz
ství Spojenců. Povstání r. 1944 na Slovensku bylo zvlášť 
význačným příkladem statečnosti lidu, který odmítá ne
příteli snadné vítězství. Čsl. branné síly, i nepravidelné 
síly vzdorovaly mnoho měsíců proti zdrcující přesile.”

“Povstáni bylo heroickou byť smutnou dobou pro čes
koslovenský lid, i pro věc Spojenců. Jsem hrdý na to, 
že osmnáct amerických vojínů přímo přispělo tomuto sta
tečnému úsilí a vzpomínám smutně, že přínos třinácti z 
nich si vyžádal jejich život. Velmi rád se přidružuji k 
Pořádajícímu výboru Slovenského národního povstáni k 
vzdání pocty, na paměť těchto události a oněch stateč
ných mužů, kteří se povstání zúčastnili.”

Dwight D. Eisenhower

národ šel do boje na straně Spojenců a za jednotnou Česko
slovenskou republiku. Boj byl od začátku veden v tomto 
duchu, což bylo vyjádřeno v nejdůležitějších manifestacích 
a zachováno nám v dokumentech. Provolání Slovenské ná
rodní rady v Banské Bystrici, dne 1. září 1944, vyzývá 
“všechny demokratické a pokrokové složky a hnutí sloven
ského národa v neustálém boji proti dnešnímu fašistickému 
režimu na Slovensku a proti jeho nacistickým německým 
spojencům.” Historický dokument končí provoláním: “Vo
láme do zbrani celý národ, aby šel do boje proti našim 
tradičním nepřátelům a jejich domácím přisluhovačům, tak 
aby všichni Slováci si mohli zařídit svůj život dle vlastního 
přání ve svobodné Československé republice. Kéž zvítězí 
naše spravedlivá věc! Sláva Československé republice! ■— 
Slovenský národní výbor, Banská Bystrica, 1. září 1944.”

OSLAVA 28. ŘÍJNA.

Budeme tedy dne 3. října právem oslavovat českosloven
ský státní svátek současně s dvacátým výročím Slovenské
ho národního povstání.
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FRANTIŠEK SCHWARZENBERG:

ČESKÁ ÚVAHA K DVACÁTÉMU VÝROČÍ 
SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ.

Doma v Československu, zde ve Spojených státech a všu
de jinde, kde žiji lidé československého původu, je letos 
vzpomínáno dvacátého výročí Slovenského národního po
vstání. Na mnoha místech je tato oslava spojována se vzpo
mínkou československého státního svátku. Správné tak. Ve
likost slovenského hrdinství si popravdě důstojných oslav 
zasluhuje, celostátní význam slovenského povstání si toho 
žádá a komunistické zneužívání tohoto výročí nám to při
kazuje. Oslavujeme dnes bez rozdílu všichni, nevzpomínají 
snad pouze synové Slovenska.

Tehdejší odhodlání, sáhnout proti přesile ku zbrani bylo 
arci bezpříkladně hrdinným činem Slováků a především jen 
Slováků samých. Odlesk cti, kterou si tenkráte Slováci bo
jem získali, odráží se však i na nás. I my, Češi, můžeme se 
právem podílet na hrdosti z oné přeslavné epopeje, která 
tvořila jen jednu, byť nejslavnější kapitolu společného nám 
odboje proti společnému nepříteli a za společným cílem. Za 
cílem osvobození vlasti a obnovení státního soužití obou na
šich národů v republice Československé.

Pravda, hovořívali jsme kdysi o dvou větvích jediného 
národa československého. Pak naučili jsme se rozlišovat 
mezi národem českým a národem slovenským, tvořícími 
spolu politicky jeden státní lid československý. Tak či onak 
jsme bratry rodnými. Buď jak buď, jsme spřízněni půvo
dem i jazykem, spjati zájmy i osudem. Právem jsme jedni 
hrdi na zásluhy druhých, ochotni nést břímě a hájit zájmy 
jeden druhého. Tak Češi po první válce pomáhali dobývat 
Slovensko, tak Slováci chtěli za Mnichova hájit celistvost 
historického území českého, tak Češi a Slováci ve dvou vál
kách bojovali bok po boku za společný svůj stát. A byť to 
dle míněni některých ani do takovéto úvahy nepatřilo, přec 
zůstává pravdou to. co ze všeho jest nejhlavnějši, že máme 
se rádi, po kře=ťansku rádi. A také se mi zdá, že máme 
Slováky pro jejich národní povstání ještě radši, než jsme je 
mívali kdy dříve. Nejen pro jejich statečnost, nejen pro 
jejich hrdinství, ale také pro jedinečný ráz jejich povstání. 
Vždyť většina revolucí obyčejně směřuje k rozdrobení vět
šího státního celku. Leč Slovenské národní povstání — a v 
tom právě spočívá mimo jiné jeho jedinečnost — odmítlo 
zmenšené státní hranice z roku 1939 a chtělo obnovit sou
žití s námi, soužití ve společném státu dřívějšího rozpětí, 
kde by Češi a Slováci, podílejíce se o svá práva i o své po
vinnosti mohli svobodně a svorně spolu žít.

Nebylo to poprvé, kdy Slováci takto projevili svou ná
rodní vůli. Při rozpadu staré říše vyslovili Slováci ústv 
svých povolaných národních vůdců své odhodlání, utvořit 
spolu s historickými zeměmi českými nový společný stát. 
Všichni známe úspěchy i obtíže tohoto státního soužití. Na 
mnohé jsme právem hrdi. My Češi jsme si však také nlně 
vědomi svých tehdejších chyb, které toto soužití někdy 
ztěžovaly. Mvslím, že jsme se — pozdě sice, ale přece — z 
těchto omylů poučili. Jisto je. že jsme přes tyto chyby ni
kdy neztratili věrnost a příchylnost Slováků všech. Toho 
jim zapomenout nemůžeme. I proto je máme rádi.

Víme také, za jakých okolností se Slováci podruhé roz
hodovali o svém osudu, když se v roce 1939 vyslovili pro 
svou státní samostatnost. Nerozhodovali se mezi státem 
československým a mezi státem slovenským. Rozhodovali se 
mezi bezprostředním nepřátelským obsazením a mezi tro
chu větší měrou samostatnosti, slibovanou prý novému stá
tu. Mnohem spíše než dřívější naše nedorozumění, vysvět
luje právě tato okolnost březnové rozhodnutí Slovenského 
sněmu. Tak jsme to tenkráte na české straně chápali. Za
chovali jsme si proto neztenčenou míru přátelství ku svým 
politicky a hospodářsky o něco šťastnějším slovenským 
bratřím. Nedbali jsme proto všech těch projevů nelásky, 
kterými nás tenkráte s oficiální strany slovenské tak štědře 
častovali. Ale tak jako my jsme se poučili ze svých dřívěj
ších chyb, tak myslím, že též Slováci poznali, kolik bylo 
nadsázky ve všech těch výčitkách.

V slavném roce 1944 nadešlo povstání a Slováci se roz
hodovali potřetí. Nemohli o svém osudu ovšem hlasovat, 
jak bývá zvykem mezi svobodnými lidmi. Nechtěli a ne
mohli ve svém celku odejit do ciziny, jak to dnes činívají 
jednotlivci pod komunismem, když se rozhodují pro svobodu 
a maji možnost úniku. Promluvili tedy řečí nejjasnější, pro
mluvili řeči zbrani. Obětovali výkvět své mládeže. Vykrvá
celi bez pomoci spojenců, za jejichž vítězství také bojovali. 
Západ pro sovětský odpor pomoci nemohl, ač pomoci chtěl. 
Sovětský svaz opravdu pomoci nechtěl, ač pomoci mohl. 
Svou krví vepsali povstalci jméno slovenského národa mezi 
jména nejslavnějšich bojovníků za lidská práva a za lidskou 
svobodu. Proto jim patři obdiv a neskonalá vděčnost lidí 
všech. A naši úctu k politické vyspělosti Slováků, správně 
rozpoznávajících skutečný prospěch svého národa znovu po
vzbudila radostná skutečnost, že se Slováci svým povstá
ním vyslovili pro Československo. Ústy svých zvolených 
představitelů pak stvrdili tento dosud poslední, závazný pro
jev své národní vůle.

Proto tedy dnes právem vzpomínáme a oslavujeme všich
ni. Proto dnes mluvím o české úctě, lásce a vděčnosti k 
svým slovenským bratřím.

O tomto výročí se chceme především v usebranosti sklo
nit před památkou těch, kteří tenkráte na horách i v údo
lích, v děsivé sirobě hvozdů i v osamocenosti pustých holí 
přinesli oběť ze všech nejvyšší. Chceme vděčně stisknout 
ruku všem dnes mezi námi žijícím bojovníkům slovenského 
povstání, kteří slovenskému národu i československému stá
tu pomohli v očích světa znovuvydobýt odepsané již právo 
na samostatnost. Hlavně však chceme vzpomenout s láskou 
všech Slováků doma, kterým není dopřáno jisti plodů se 
stromu svobody, který tenkráte, navzdory přemoci znovu 
zasadili.

Pokud skutečný hlas domova je násilně umlčován, nemů
žeme vědět, co přinese nám zítřek. Víme však, že Slováci 
měli, maji a povždy budou mít nezadatelné právo na své 
vlastní sebeurčení. Jsme přesvědčeni, že skutečným zájmům 

(Dokončení na str. 3)
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VYHLASENIE
k 20. výročiu Slovenského národného povstania.

Deň 29. augusta t. r. je úvodom do 20. výročia jednej z 
najžiarivejších kapitol novodobých československých dějin 
— Slovenského národného povstania.

Rada slobodného Československa, ako vrcholná organizá- 
cia československého demokratického exilu, připomíná celé
mu svetu, najma však československej demokratickej ve
řejnosti toto jubileum s pocitom hrdosti. Činiac tak, opä- 
tovne zdůrazňuje, že Slovenské národně povstanie (SNP) 
bolo nielen vyvrcholením jedného z hlavných úsilí II. česko
slovenského domáceho a zahraničného odboja pre obnovu 
Československa, jeho slobody a demokratických poriadkov, 
ale aj cenným prínosom tohoto hnutia pře víťazstvo Spo- 
jencov. Slovenské národně povstanie bolo vedl’a a mimo 
varšavského povstania najhrdinskejšim činom nacizmom 
podmaněných narodov proti německým okupačným vojskám 
a Hitlerovej vládě nad střednou Európou.

Vyhlášením Slovenského národného povstania dňa 29. au
gusta 1944 v Banskej Bystrici a jeho akciami Slováci pred 
celým svetom dokumentovali, že povstanie je spontánnym 
prejavom vole slovenského národa so zbraňou v ruke svrh- 
núť domácí pronacistický režim, vyhnat’ německých oku- 
pantov, obnovit’ Československu republiku a prispieť Spo- 
jencom k víťaznému ukončeniu druhej světověj vojny. Ním 
Slováci manifestačne- prejavili, že ich váčšina si zachovala 
svoju národnú čest’: nedala sa zlákat’ zdánlivými výhoda
mi, ktoré jej mal pod vplyvom vojno ve j hospodářské j kon- 
junktúry poskytovat’ t. zv. samostatný štát a ani ju nič ne- 
zviklalo v demokratickom přesvědčeni masarykovského ra- 
zenia a v tůžbe po politickej, kultúmej a hospodárskej slo
bodě a sociálnej spravedlnosti v obnovenej Československej 
republike; v republike ako státe jednotnom a nedelitel’nom 
na čele s prezidentem, spoločnou vládou a celoštátnym par
lamentom, ktorých kontrole by podliehaly národně vládne i 
legislativně orgány, vybavené v národných veciach medzi 
rovnoprávnými Čechmi a Slovákmi spoločne dohodnutou 
právomocou.

Slovenské národně povstanie i napriek tomu, že muselo 
byť následkom obsadzovania slovenského územia nacistic
kým vojskom vyyhlásené o pol mesiace skór, než ho povod
ne hodlala vyhlásit’ jeho pripravovatel’ka, ilegalna Sloven
ská národná rada, ktorá stála v čele sjednoteného politické
ho a jej podliehajúceho vojenského domáceho odboja, splni
lo nad všetko očakávanie svoje poslanie medzinárodné a 
vnútro-politické a predovšetkým vojenské. Povstanie a jeho 
akcie zkomplikovaly Nemcom ich situáciu na východe i 
juhovýchode Europy a malý tiež vplyv na ich strategické 
plány na iných úsekoch boja, kde Nemcov stíhala právě 
vtedy porážka za porážkou. Sama za seba hovoří skutoč- 
nosť, že povstanie porušilo a oslabilo celý systém nemec- 
kej obrannej hrádze na Karpatoch, že viazalo až osem ich 
divizií s primeraným počtom leteckých a bezpečnostných sil 
na území Slovenska po dlhé mesiace, že odťalo cez Sloven
sko přísunové linky k východnému ich frontu a že im za
vinilo značné straty a p.

Slovenské národně povstanie bolo seriózně, dlho a vel’mi 
dokladné připravovanou akciou, aby v jeho počiatkoch boly

ČESKÁ ÚVAHA— (Dokončení ze str. 2)
slovenským i českým nejlépe slouží přátelské soužití ve 
společném státu, zaručujícím příslušníkům obou národů pra
vou rovnost a naprostou svébytnost. Věříme, že nadejde čas, 
kdy pomine dnešní bezpráví, které nedolehlo na Slovensko 
z Prahy, jak tvrdívají ti, kteří nás chtějí rozdělit, ale které 
do celé naší vlasti přišlo z Moskvy. Věříme, že nadejde den, 
kdy Češi a Slováci budou opět svobodně rozhodovat o vě
cech svých. Doufáme, že pak svobodně stvrdí slavné, krví 
znečetěné rozhodnutí slovenského i pražského povstání. Vě
říme, že promluví stejnou řečí, iakou promluvilo hrdinné 
Slovensko před dvaceti lety: za Československo. 

armádně jednotky v počte asi 70,000 a partizanske asi 3,000 
mužov schopné najprv útočného, potom obranného boja, než 
by sa povstalcom dostalo pomoci od sotva na 100 kilo
metrov vzdialenej sovietskej armády, ktorá sa chystala za
hájit’ ofenzívu cez Karpaty a 14. septembra mala oslobodiť 
Prešov.

Tak přípravy ako i akcie povstania dialy sa v spolupráci 
Slovenskej národnej rady a jej armádneho vedenia s čsl. 
vládou prezidenta dr. E. Beneša v Londýne, ktorý to aj po 
vypuknutí povstania v rozhlasovom prejave uviedol: “Se 
slovenskými politickými kruhy a vojáky u Vás doma po 
celý poslední rok naše spolupráce byla stálá, dobrá a účin
ná. V posledních měsících denně jsme společně vyměňovali 
plány o tom, co se má připravit, co se má v té a oné chvili 
učinit. Budiž zde řečeno slavnostně a rozhodně, že veliká 
většina slovenských důstojníků a vojáků konala v posled
ních rozhodujících měsících vzorně své vlastenecké povin
nosti k sobě, k vlasteneckému Slovensku a k Slovákům ne
sloužícím Němcům, k Československé republice a ke Spo
jencům.”

O přípravách k povstaniu čsl. vláda informovala včas a 
pravidelné spojenecké vlády. Po vypuknutí povstania tak 
britská ako i americká vláda neváhaly ihned’ mravné po
vzbudit’ povstaleckú armádu nielen zvláštnymi deklarácia- 
mi, ale aj vysláním vojenských misii do Banskej Bystrice. 
Americká vláda v deklaráci o vojskách povstania už 7. sep
tembra vyhlásila m. i., že vojáci československé armády 
spolu s tými, ktorí sú na Slovensku a v iných častiach Čes
koslovenska tvoria bojové sily, operujúce proti Nemcom a 
vystřihala Nemcov pred represáliami voči týmto vojakom.

Aj sovietsky marsal Konev poslal 6. septembra k povstal
com dvoch dóstojníkov zistiť situáciu a připadne koordino
vat’ operácie. Při ich příchode situácia, najma pokial’ šlo o 
ťažké a protitankové zbrane a muníciu, bola málo potešu- 
júca. Už v prvých dňoch bojov volali povstalci Spojencov o 
pomoc v tomto smere. Západní spojenci podťa ujednaní o 
bojových sférách v strednej Europe v decembri 1943 v Te- 
herane, žiadanú pomoc poskytnúť nemohli, lebo nesmeli. 
Tri, v róznych časových intervaloch uskutečněné lety ame
rických letcov z Bar v Taliansku na územie povstalcov s 
výdatnou pomocou liekov, bazúk a munície boly převedené 
symbolicky dokázat’, že Američania by pomohli, keby sme
li a nebolo sovietského protestu. Sovieti s blízkými letecký
mi bázami sa k pomoci nemalí, najmä nie povstaleckej ar
mádě, jednotkám čsl. a francúzskych partizánov. Opakoval 
sa recept vyskúšaný na varšavskom povstání. O vojenskej 
situácii SNP bolí však podrobne informováni delegátmi Slo
venskej národnej rady vyslanými do Moskvy takmer mesiac 
před vypuknutím povstania. Sovieti koordináciu akcií a po
moc prisl’übili, ale ju neuskutočňovali. Zjavne preto, že slo
venski komunisti, účastní na povstání a na jeho vedení, ne
malí ani iniciativu k povstaniu ani jeho akcie v rukách tak, 
aby z nich mohol ťažiť komunizmus a jeho ciele. Na ne
spočetné urgencie čsl. vlády, aby přepravili na Slovensko 2. 
paradesantní! čsl. brigádu, vycvičenú a nasadenú v SSSR, 
odpovedali výhovorkami na změnu bojových dispozicií, na 
počasie a technické překážky. Po 14 dňoch vytáčiek, trvalo 
plných 45 dní, než sa táto brigáda (1,739 mužov s 248 tu
nami bojového materiálu) dostala na Slovensko, aby mohla 
byť už len po 14 dní organizovaného vojenského odporu do 
akcií účinné nasadená. Miesto bojaschopných vojakov a 
zbraní Sovieti však bez prekážok po linke partizánskej do
pravovali na Slovensko svojich politických komisárov, ko
munistických exponentov čsl. emigrácie v Moskve a soviet- 
skych partizánov, ktorým na čele 28. septembra vyslal 
Ústredný výbor kom. strany Ukrajiny plukovníka Osmolova 
a poslanca J. Švermu; prvého ako veliteťa, druhého ako 
jeho zástuocu v etablovanom Hlavnom štábe partizánskeho 
hnutia v Československu. Po tomto opatření dopravovali aj 
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určité zásoby zbraní a munície, zváčša pře partizánov. Na 
urgenciu čsl. vlády z 4. septembra, aby Sovieti poskytli sl’ú- 
benú pomoc povstaleckej armádě ako ďaleko účinnejšiemu 
bojovému útvaru, zástupca sovietskeho ministra zahraničia 
A. Vyšinský až 22. septembra m. i. odpovedal: “Sovjetska 
vláda urobila příslušné opatrenia, aby bola poskytnutá po
moc slove nským partizánom a slovenským vojakom a dó- 
stojnikom, ktorí sa k nim pripojili.” Sovietska zrada na po
vstání takto praktikovaná, mala svoje pokračovania, kto- 
rých ovocím bolo předčasné čiastočné potlačenie povstania 
28. októbra 1944 a přechod do menej dobre organizovaného 
a tým menej účiného systému boja partizánskeho.

Rada slobodného Československa uvádza túto zradu na 
Slovenskem národnom povstání ako exemplárny přiklad 
mnohých zrád, ktorých sa Sovieti a s nimi spolu aj čsl. ko
munisti od Banskej Bystrice cez Moskvu a Košice dopustili 
na československej demokracii, aby potom brutálnou mo- 
cou a násilím vo februári 1948 potlačili najzákladnejšie l’ud- 
ské práva a slobodu v Československu. Uvádza túto zradu 
na povstání aj v súvislosti s oznámenou návštěvou premiera 
N. Chruščova na tohoročnej jubilejnej oslavě Slovenského 
národného povstania v Banskej Bystrici. A to preto, aby 
bolo aj v přítomnosti jasné, že vel'majstrom sovietskej po
litiky okolo Slovenského národného povstania bol právě on. 
Popri hodnosti generál-poručíka sovietskej armády, v dobe 
SNP zastával funkciu prvého tajomníka Ústredného výboru 
komunistickej strany Ukrajiny, člena Vojnovej rady voro
něžského frontu a předsedu Rady 1’udových komisárov 
Ukrajinskej sov. soc. republiky. Funkcie, z ktorých ho každá 
oprávňovala dirigovat’ suverénně nielen priame bojové ak
cie celého ukrajinského frontu, ale tiež akcie jemu podlie- 
hajúceho Hlavného partizánskeho štábu v Kijeve v zátylí 
Nemcov, t. j. aj na území Československa. Jeho přítomnost’ 
v Banskej Bystrici nutné vyvolá v každom staré pořekadlo 
o zločincovi, ktorý sa rád vracia na miesta nim spáchaných 
zločinov.

Rada slobodného Československa pri spomienke na Slo
venské národně povstanie s pietou spomina tých jeho obětí, 
ktoré položily svoje životy nielen na oltář československej 
vlasti a jej slobody, ale i za víťazstvo Spojencov. Připomí
ná, že tieto obete zavázujú. Dnes, keď Československo opat’ 
upi v okovách poroby iného tyrana, zavázujú právě aj Spo
jencov, aby sloboda a demokracia na československej pode 
krvou tak zkropenej mala tam opat’ svoje domovské právo. 
Aby tam nevládla zvöl’a jedného z bývalých spojeneckých 
kontrahentov, ktorý v tradičnej svojej vierolomnosti v dan- 
né slovo a v uzavreté smluvy, porušil aj sovietsko-česko- 
slovenskú smluvu z 12. decembra 1943, ktorou sa Sovieti 
zaviazali rešpektovať nezávislost’ a svrchovanost’ Českoslo
venska a že sa nebudú miešať do jeho vnútorných věcí.

Rada slobodného Československa sa obracia na slobodný 
svet, aby si aj pri tomto výročí znova uvědomil, čo vyko
nalo Slovenské národně povstanie za oslobodenie Českoslo
venskej republiky a aký významný bol jeho podiel na ne- 
komunistickej, demokratickej revolúcii stredoeurópskych 
národov. Zásady a ideály za ktoré sa bojovalo v Slovenskom 
národnom povstání sú živé i dnes. Živá je i túžba podma
něných po slobodě. Slovenské národně povstanie vytvořilo 
tradíciu, ktorá vo vhodnej chvíli znovu povedie k oslobo- 
deniu Československa.

RADA SLOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA. 
Washington, D. C., august 1964.
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ŽIVOT V ČESKOSLOVENSKU.
Až na pranepatrné výjimky američtí návštěvníci česko

slovenského původu mají tentýž dojem z Prahy a Česko
slovenska. Cestuje-li turista napřed západnim Německem, 
Francií, Rakouskem, pozná-li na př. Vídeň, neubrání se 
velkému zklamání a smutku při prvním pohledu na Prahu. 
Z moderního, rušného a blahobytného velkoměsta světové
ho rázu je nyní špinavé, zanedbané, smutné provinciální 
město. “První dojem je ošklivý,” vypráví krajan. “Byl bych 
se obrátil a jel pryč hned druhý den, ale pak mě zaujaly 
historické památky, nádherná květinová úprava sadů na 
Letně a bývalé Stromovky, krásná příroda. Nejhoršim při- 
vitáním však je první pohled na čs. hranice s ostnatými 
dráty, policií v plné výzbroji, tři závory. Zde poprvé za na
šeho cestování Evropou jsme zodpovídali otázky, vyplňovali 
dotazníky, přepočítávali peníze atd. Špatným dalším přiví
táním je návštěva Živnobanky. Všude jinde v západní Evro
pě měnili nám peníze okamžitě, v několika minutách, v 
Praze nám to trvalo půl dne, chodili jsme od okénka k 
okénku, celá procedura se několikráte opakovala. Je nepo
chopitelné, že v Československu, kde jim tolik záleží na 
amerických dolarech, si potrpí na zbytečné úřadování.”

ČS. KURS ZA DOLAR.

Kurs v Československu je pohyblivý, dle potřeby. Za do
lar od amerických příbuzných obdrží čs. občan 7 kčs., když 
by ho však chtěl koupit před cestou do Ameriky, zaplatí 
pětkrát tolik, 36 kčs. za dolar. Americký turista obdrží 14 
kčs. za dolar, utratí-li přes $350 za svého pobytu v Česko
slovensku, dle nejnovějšího výhodného kursu dostane za 
další dolary 28 kčs. za dolar. Do těchto $350 se však nepo
čítají dolary za Tuzex a jak známo, většina amerických 
návštěvníků utratí právě nejvíce za tuzexové bony příbuz
ným. Kurs 28 kčs. Američanům se přibližuje kursu na svě
tovém trhu, obchodní domy v USA oznamují kurs 33 kčs. 
za dolar. Československý občan si ani neuvědomuje malou 
cenu koruny dokud nejede přes hranice se svou sto koru
nou, za kterou na př. ve Vídni dostane šilingy v ceně $3.

Cena pokojů pro cizince je 24.75 kčs. v hotelu Paříž v 
Praze, 93 kčs. v Moskvě v Karlových Varech (Pupp), 90 
kčs. v Esplanade v Mariánských Lázních. Americký návštěv
ník se záhy přesvědčí, že v hotelu Esplanade neteče voda v 
koupelnách od večera do rána. Ač si krajan připlatil za 
pokoj s koupelnou v Mariánských i Karlových Varech doč
kal se toho, že jeden den netekla teplá voda, druhý den 
tekla jen vařiči a třetí den žádná.

NÁLADA OBČANŮ.

Je-li takový stav v prvotřídních místech pro cizince, do
vedem si představit s čim se musí spokojit domácí obyva
telstvo. I když přijímají nepohodlí jako samozřejmost, i 
když jejich nároky stále klesají (všude v západnim světě se 
ohromně zvýšily od války), přece jenom se jim zdá osud 
stále horší a budoucnost nejistá. Těžce na ně dolehla smrt 
presidenta Kennedyho, ke kterému vzhlíželi za své spasení, 
a obyčejně první otázka se týká jeho zavražděni. “Co bude 
teď ?” se každý ptá americké návštěvy. Nejvyhledávaněj
ším dárkem je číslo časopisu věnované Kennedymu, znám
ka a půlák k jeho poctě.

Budoucnost se zdá beznadějná. “Nenašel jsem jediného 
člověka,” pravil krajan, “který by si nenaříkal, bylo to až 
zoufalé, jak jsou lidé nešťastní, unaveni, neschopni odporu. 
Při loučeni se slzami v očích prosí ‘bojujte proti komunis
mu, neboť jen my víme, co to je za neštěstí, pracujte o to 
v Americe a dbejte, abyste svobodu neztratili’.”

VE ZNAMENÍ SRPU A KLADIVA.

Nechutné je vidět po celé Praze i jiných městech rudé 
hvězdy na vládnich budovách i na všech vlacích, ruské ná
pisy a názvy Moskva, Sevastopol atd. a hesla, na přiklad: 
“Všechny síly pro další rozvoj naši socialistické společnosti.
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SSSR náš vzor! Sláva komunismu!” (K tomu někdo napsal 
tužkou “smrt komunismu”.) Na budově v Mariánských 
Lázních je napsáno: “V pevné jednotě lidu a strany za dů
sledné plnění usnesení XII. sjezdu KSČ.”

Porovnejme to s Jugoslávií, kde podobných nápisů není, i 
rudé hvězdy zmizely.

V Československu nikdo na komunistické nápisy a vy
chloubáni nic nedá. Lid je ke všemu lhostejný, apatický, 
mládež touží jen po autu a hlavní snahou je uniknout po
vinnostem a politickému kádrování. Politické vtipy proti re
žimu jsou koření života a je jich mnoho.

CENY V ČESKOSLOVENSKU.

Cena letních bot je 80 kčs., lepších 180 kčs. Pěkný kabát 
z dobré vlněné látky stojí přes 1,000 kčs. Porovnejme to s 
měsíčním platem kadeřnice, která si vydělá 680 kčs., nebo 
malé úřednice s platem 700 kčs. měsíčně.

Všichni američtí přátelé se shodují v tom, že jim bylo 
trapné setkávat se všude na svých návštěvách po příbuzen
stvu se svým dávno odloženým šatstvem, poslaným do ČSR 
dokud bylo ještě dovoleno posílat dárkové balíčky. Ač uply
nulo několik let tyto staré americké kabáty, obleky, šaty 
jsou stále svátečním oblečením. Šaty se přešívají, všelijak 
kombinují, pánské obleky se obracejí líc na rub, spravují, 
jen aby dlouho ještě vydržely. Velice se postrádají tyto dár
kové balíky se šatstvem, poněvadž obsah jednoho balíku z 
Ameriky se nedá nikdy nahradit tuzexovými bony. Režim 
by se velice zavděčil obyvatelstvu, kdyby opět balíky po
volil.

Občan spotřebuje 70 až 80 procent svého platu na živo
bytí, nezbývá mu na oblečení. Vepřové stojí kilo 26 kčs., 
hovězí 20, telecí hrudí 18, telecí maso 32 až 36 kčs., máslo 
čtvrtka 9.50 kčs., chleba 6.40, mléko, mizerné, 1.80, vejce 
80 h. kus, cukr 10 kčs. kilo, uhlí je dosud na lístky.

Jedině byty jsou levné, poněvadž majitel domu nesmí nic 
vydělat, odvádi státu nájemné, je tedy pouze neplaceným 
správcem svého domu a jelikož nemá z čeho platit opravy, 
domy chátrají. Úděl tak zvaných majitelů je o to těžší, že 
nájemníci se domáhají nutných oprav a tak, dle anglické
ho přísloví, majitel je “mezi ďáblem a mořem”. A tak nej
větší nadějí “majitelů” je zbavit se majetku, který je jejich 
jenom na papíře a ve skutečnosti znamená dřinu, odpověd
nost, nesnáze s nájemníky, vše z titulu majetnictví. A proto 
se to považuje za velký úspěch a úlevu, když stát převezme 
do své správy dům a tu slyšíme pro nás neuvěřitelnou po
známku: “Jak jsem šťasten, že mi vzal režim činžák s 
krku.” Tedy majitel nabídl svůj kdysi krásný majetek reži
mu. Jsou v Americe ještě krajané, kteří budou tvrdit, že 
čs. občan to udělal “dobrovolně”.

BUDE SE NADÁLE OTROČIT.

Tato zkáza, zdá se, pražské pohlaváry nic nenaučila. No
votný dokonce děkoval Chruščevovi za vydatnou hospodář
skou pomoc, když velitel z Moskvy se svou delegací navští
vil Prahu a Slovensko. Svou návštěvou Chruščev sesílil otře
senou posici Novotného, který z vděčnosti a na úkor česko
slovenského lidu bude sloužit Moskvě ještě víc. Sovětská 
posila přijde československým občanům draho a lze očeká
vat, že hospodářská závislost Československa na Sovětech 
bude větší. Všechny naše dolary získané v Americe za 
Tuzex, cesty příbuzným, návštěvy z Československa atd. 
zmizí v bezedné podpoře Kuby, afrických a asijských zemí, 
dnešních i budoucích kolonií sovětské říše.

Krásně se vyjádřila jedna vlastenka, když pravila: “To, 
že moje rodina přišla o všechno, s tím jsem se smířila, i to, 
že moje celá generace byla obětována. Řikám si, užila jsem 
krásné mládí za Masaryka a víc od života již nemohu žá
dat. Co však komunistům nemohu odpustit je to, že všechna 
tato oběť jedné — dokonce dvou generací — národu nic 
nepřinesla, že celý národ byl ožebračen a že se v jeho ože
bračování pokračuje.”

SVĚDECTVÍ O CELKOVÉ SITUACI V 
ČESKOSLOVENSKU V R. 1964.

O situaci v ČSR proniklo letos přes železnou oponu hodné 
zpráv, ovšem to byly většinou dílčí zprávy, až se nám po
dařilo získat zprávu přehlednou, která sice nepřináší mnoho 
nových a dosud neznámých poznatků, obsahuje však zají
mavé podrobnosti, jimiž jsou i známé poznatky potvrzovány. 
V textu jsme úmyslně ponechali původní znění různých pro
stonárodních rčení i šťavnatých výrazů, aby každý čtenář 
vytušil informovátorovu náladu, která zřejmě zrcadlí náladu 
většiny Čechoslováků.

ADMINISTRATIVNÍ ÚŘEDNÍCI DO VÝROBY:

Když bylo nařízeno přeřadění 77,500 administrativních 
úředníků do výroby, postiženo bylo na úkor hladkého admi- 
nistračního chodu mnoho schopných, vzdělaných a zkuše
ných úředníků a na jejich místa byli dosazeni spolehliví 
komunisté, jejichž jedinou kvalifikaci byla legitimace rodné 
strany. Režim si ovšem jejich neschopnost uvědomil, proto 
každému takovému výlupku socialistické výstavby přidělil 
osvědčeného odbornika, nekomunistu, který musil za svého 
nového a neschopného šéfa dříti do úmoru. Když pak v pří
slušném oddělení něco selhalo, tento přidělený úředník byl 
potahován k odpovědnosti místo svého šéfa a často odsouzen 
pro sabotáž. Proti tomu nebylo žádného odvolání. Zvláštní 
specialitou každého podniku byli t. zv. bezpečnostní refe
renti. To byli zažraní komunisté, kteří si vylévali svoji zášť 
zejména na svých bývalých představených, dostali-li se ná
hodou do sféry jejich pravomoci a svoje mocenské posta
vení jim dávali po lopatě najevo.

Při přeřaďováni úředníků do manuelní výroby hrály vel
kou roli posudky uličních výborů čili schůze domovnic. Kdo 
nebyl “kádr”, byl už předem odsouzen. V té socialistické 
hantýrce “kádrem” byl označován občan souhlasící s reži
mem a odpovídající po všech stránkách socialistické vý
stavbě. Úředníci vybraní k manuelní práci byli postaveni 
před dvě alternativy: “Buď dáš výpověď a dostaneš tří
měsíční výplatu, nebo budeš vyhozen bez výplaty.” Většině 
tedy nezbylo, než dát výpověď.

MANUELNÍ PRÁCE PŘEŘADÉNÝCH:

Úředníci přeřadění do výroby poznali pak na vlastní kůži 
celé zákulisí zlotřilého systému. Práce byla úkolována. To
mu se říká práce v normě. Lidé se snažili, aby si něco vy
dělali. Na každém pracovišti se však našel vždy nějaký 
úplatný chlap, který s počátku dřel jako šílený a jeho ab
normální výkon byl pak vzat za základ, za normu, a podle 
toho musili pak pracovat ostatní. Tak se výkony víc a více 
stupňovaly za stejný plat a tomu se honosně říkalo, že stou
pá produktivita práce. Výměna neodborníky na vedoucích 
místech, rovnice produktivních k neproduktivnim byla pak 
vyjádřena rovnicí 1: 1. Za korejtka, jež bylo nutno opatřit 
mnohým straníkům “blbej dělnej lid se dřel a dře dosud.”

Mnozí přeřadění úřednici volili práci na šachtách a šlo-li 
náhodou o šachty uranové, přišli do úzkého styku s vězni z 
nedalekých koncentračních táborů. Jakmile dobrovolní “hor
níci” nabyli důvěry vězňů, líčením rodinných tragedií celých 
rodin měli možnost nahlédnout do zrůdné kuchyně bestiál- 
ního režimu.

Dobrovolní “horníci” podepisovali obyčejně smlouvu na 
rok a pak měli výsadu, že mohli volně volit nové zaměst
nání. Jiní zaměstnanci takové výsady nemají. Mnoho býva
lých úředníků a potom dobrovolných “horníků” dostalo se 
pak opět na lepší místa a když byla v r. 1958 inscenována 
nová prověrka “kádrů”, na ně to už, jako na dělníky, ne
platilo, byť byli původu buržoasního. Mnozí se dostali i na 
místa v klíčovém postavení a tam jim dána možnost na
hlédnout do kocourkovsky řízeného hospodářství. A tí, kte
ří měli dokonce možnost ve svém novém povolání navštěvo
vat úředně různé podniky a tak možnost přijíti do styku s 
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dělníky, získali jejich důvěru a mohli z jejich úst slyšet 
chválu na staré podnikatele. Při tom se dělníci jako na obrt- 
líku točili na všechny strany, nejsou-li někým špehováni.
PRŮMYSLOVÝ “ROZVOJ”.

Po r. 1948 začalo se vše bourat podle Leninova receptu: 
“Starou mašinérii je třeba rozbit a vše začít znova.” V bou
ráni jsme byli mistry. Ono se to lehce bourá, co jiní po de
sítiletí organisovali, ale hůře se to opět dává dohromady. U 
nás se to projevilo a vymstilo v míře vrchovaté. Snili jsme 
o soběstačnosti v surovinách. Proto se jako módní průmysl 
začal rozvíjet geologický průzkum. Na to se věnovaly fan
tastické částky, otevíraly nové geologické průmyslovky i 
vysoké školy. S počátku to také platilo. Rudy jsme_ sice 
našli, horši to bylo však s jejich kvalitou. Na této bídě 
jsme vybudovali ohromné závody, které z toho “nic” měly 
získat železo. Šlo to sice, to bylo však také velmi ztrátové. 
Zatím jsme ovšem žili z podstaty. Dnes už se to přiznává a 
nevíme dnes, co s těmi závody.

Stejně chytře jsme zničili všechen lehký, exportní prů
mysl, protože jsme byli nuceni zaměřit se na průmysl těžký, 
což vyhovovalo našim partnerům. Za to jsme ovšem v cizi
ně nic nedostali a podle toho vypadá i náš domácí trh. A 
když jsme přece něco vyvezli, tak nám to vrátili, protože 
jsme byli tak hloupí, že jsme za hranice pustili i zmetky. 
A těch máme v našem národním hospodářství tolik, že se 
to už stalo národním problémem. Příčinou jsou pevné nor
my a proto také malé výdělky. K tomu přistupuje jistota, 
že tě nemohou jednoduše vyhodit na dlažbu. Nedostatek 
všeho je další příčinou. Nejhlavnější příčinou je monopolní 
postavení každého výrobce, protože není konkurence. Ten 
který předmět vyrábí totiž jen jeden podnik. A tak nezbývá 
než koupit, co je, bez ohledu na jakost.

Objevi-li se ve světě nějaké novinky, snažíme se to nějak 
okouknout a potom to některý ústav začne vyvíjet. To trvá 
několik let. Než se to začne vyrábět, uplyne další řada let 
a když se to konečně dostane na trh, je to už zastaralé, ne
moderní.

Dalším problémem jsou odborní dělnici. Těch, co něco do
vedou, je už málo a nejsou dobře honorováni. Velká část 
je přeškolena z jiných povoláni a jelikož z donuceni, vypadá 
jejich výkon také podle toho. Na př. na šachtách najdete 
směs různých povolání, jen bývalého skutečného horníka 
nikoliv. A v továrnách to neni o mnoho lepší.

Noviny se dnes množí články o špatné kvalitě výrobků a 
o odpovědnosti mistrů. Nejhorší je ovšem, že lajdáctví v 
práci, nezájem, který hraničí se sabotáží, zachvátil veškerý 
průmyslový dorost. Byli vychováni v tom, že jim nikdo ne
smí nic vytknout, a dnes je zle. Teď by možná rádi za
vedli zlaté staré časy. A jaké jsme měli dělníky, známé v 
celém světě pro svoji dobrou práci! To už je však jenom 
minulost. Lajdáckou výrobu exportních výrobků ukazují 
dnes v žurnálech, v kinech a říkají, že nám to z ciziny vrá
tili. Můžete si představit do jakých rozměrů to roste, musi
li se k tomu tak veřejně přiznávat. Kdysi jsme se smáli, že 
v Rusku postavili jednou dům bez oken, podruhé bez klo- 
setů. My nemáme k tomu daleko. Postavili jsme nové zá
vody, ale jen je spustili, něco se polámalo a protože se k 
ničemu nevyrábějí náhradní díly, závod jednoduše stojí. Nej- 
markantnéjší je to v bytové výstavbě. I my, jako všude ve 
světě stavíme panelové domy. Aby se to však nepletlo, vy
rábíme panely špatné. Z jednoho lezou červi, protože vnitřek 
hnije. Na jiných rostou houby. Jiné se pokryjí černou plísni. 
Inu hrůza. Parkety se lepí na jakýsi dehet, který jimi pro
leze, nábytek se přilepí. Není vzácností, jsou-li byty předá
vány bez klik nebo bez kohoutků. Rolety se dělají až doda
tečně. Jinde nemá voda opět dostatečný tlak, protože na 
silné roury pro nedostatek dali slabší spoje. Vrcholem všeho 
byl dům s podlahami na jedné straně o 10 cm vyššími, než 
na druhé. Postavíme dům o 10 patrech, ale výtah až za dva 
roky a lidé mohou po tu dobu šlapat pěšky. I to se stává, 
že v obývaném panelovém domě vypadne celý panel. Světlo 
prosvítající mezi panely není žádnou vzácností.

Chronickou nemocí našeho průmyslu jsou náhradní sou
částky, protože jich není. To úzce souvisí s plánem. Na př. 
naplánuje se výroba traktorů nebo aut a pod., ale výrobu 
náhradních dílů neplánuje nikdo a nikdo je též nechce vy
rábět, protože se tím špatně plní plán předepsaný pro závod 
a životní úroveň zaměstnanců závisí na plnění plánu. A ni
komu pak nevadí, stojí-li nevyužity stovky traktorů, aut, či 
celá elektrárna. Stovky pracovníků jezdí pak křížem krážem 
po celé republice a shánějí kde jakou pitomost, protože nor
málně není k dostání.

Problémem náhradních součástek je postižena pochopitel
ně i služba obyvatelstvu. Porouchá-li se něco v domácnosti, 
oprava je hotovým hlavolamem, protože není ani náhrad
ních součástek, ani odborných sil k opravě. Před léty se hnal 
všechen dorost do továren a dnes není učedníka, který by 
se učil instalatérem, elektrikářem, kominíkem a pod. Po
rouchá-li se něco na splachovacím záchodě, slíbí, že přijdou 
za půl roku a potom pro maličkost, která není k dostání, 
vymění se celý splachovač. Tak vznikají nenahraditelné 
ztráty a stav služeb obyvatelstvu je tak strašný, že se ne
dá prostě vylíčit.

Taková práce stojí naše hospodářství miliardy vydřených 
peněz. Příčina? Neschopní na vedoucích místech a hlavně 
“kádry”. Odborníci v ústraní bez nejmenší možnosti něco 
říci nebo dokonce rozhodnouti. Nelze tvrdit, že bychom ne
měli schopných odborníků pro každý obor národního hospo
dářství. Vše je však sešroubováno plánem bez nejmenší 
možnosti nějaké iniciativy. Ten plán je však hrozná utopie. 
Oni sice naplánují kdejakou pitomost, stačí však malé zdr
žení na př. v dopravě a celý plán je postaven na hlavu. A 
protože jsme s každou maličkostí závislí výhradně na Ru
sku, tedy na stejně zmatečném hospodářství, chybí nám 
každou chvíli něco a průmysl skomírá. Máme, jak jsem 
uvedl, dosti schopných odborníků, co je to však platné, kon- 
čí-li jejich obzor na železné oponě. Nikdo se nikam nedo
stane a když, pak není valut na nakoupení nějakých novi
nek. Ani časopisy nelze sem volně posílat. Proto jsme ve 
všem hospodářském dění daleko za světovou úrovní.

ZÁSOBOVÁNÍ:

Od letošního jara je možno krásně sledovat úplný krach 
našeho hospodářství v celé jeho velikosti a nahotě. Začalo 
to se zdražováním v restauracích s odůvodněním, že ceny 
mnohdy nekryjí pořizovací náklady. Je záhadou, kdo ty 
ztráty až dosud financoval. Postupně se potichu v restaura
cích zdražilo všechno. Na řadu přišly i závodní jídelny (kan- 
tiny). Tam na stravu platil dříve část zaměstnavatel. Dnes 
si dělník musí platit vše. V restauraci jako byl na př. Va- 
šata, oběd běžného jídla, t. j. nikoliv na objednávku, stojí 
15 kčs., v závodní kuchyni sice jen 5 až 6 kčs., musiš se 
však uskromnit se vším, co ti uklohní. V zápětí nato přišlo 
ku zdražení všech ostatních životních potřeb. Při tom žene 
režim stále do vyšších výkonů za stejný plat. Ovoce a zele
nina se raději nechá zhníti a vyveze na hnůj, než aby se 
zlevnila. Uvedu konkrétní příklad. Zahradník nesmí nic pro
dat přímo. Tak na př. z velkého zahradnictví v Lounech se 
vozí zelenina do sběrny ve velkoskladu v Žatci. Odtamtud 
se teprve veze do Loun k prodeji. Vše je ovšem už uvadlé 
nebo zapařené a putuje přímo na hnůj. My si to ale mů
žeme dovolit. My na to máme. Distribuce úplně selhává. A 
tak máme všeho málo a to je drahé a nechutné.

DOPRAVA:

Přes dřívější odpor dělníků v Mor. Ostravě byla daň z 
motorových vozidel přece zavedena — 900 do 1,600 kčs. 
Tvrdí se, že na opravu silnic, ale těm už to vůbec nepo
může. Bylo by nejlepší všechny přeorat a začít znovu. Za 
to zlevnil benzin ze 4 kčs. na 2.30 kčs. Toto zlevnění se však 
vyrovná dani teprve po ujetí nejméně 6,000 km. Příčinou 
zlevnění benzinu jako vedlejšího produktu ropy, která k 
nám teče potrubím z Ruska, je její velké množství, že ho 
není už kde uskladnit.

6 • VĚSTNÍK



Levná je pouliční dráha v Praze a ve všech městech. Za 
60 haléřů můžeš presedat i na trolejbus nebo na autobus. 
Dráhy jsou také cenově přijatelné. Cesta letadlem z Prahy 
do Brna stoji 98 kčs., do Bratislavy 132 kčs., do Košic 214 
kčs. Cesta letadlem Praha-Chicago-Praha stála by 4,515 kčs.

DŮCHODCI:

Než přistoupím k líčeni celkové bídy obyvatelstva, všim
něme si nejdříve těch nejubožejších, kteří jsou podle Marx- 
Lenina neproduktivnim hospodářským břemenem, t. j. sta
rých lidí, důchodců. Po celá dlouhá léta jsme do celého 
světa vytrubovali, jaké máme sociální zabezpečení, t. j. za
bezpečení důchodové, že každý občan má tu svoji pensičku. 
Teď najednou přišli na to, že si nabrali příliš velké sousto, 
které nemůžeme pozřít, že to naše hospodářství neutáhne, 
že se to musí nějak zlepšit. Je pravda, že u nás každý starý 
člověk má nějakou tu pensičku, i ten, kdo si na to vůbec 
neplatil. To ovšem nepřiznají, komu to ukradli. Selští vý
měnkáři přišli o výměnek, protože hospodářství bylo za
bráno družstvem a z dětí se stali námezdně pracující. Je 
spravedlivé, když takto postiženým něco dali. Podobně do
padli i staří lidé, kteří žili z výnosu svých domů. Těm se
brali milionové hodnoty a náhradou jim dali almužny, kte
ré nestačí ani na natisknutí parte (úmrtní oznámky).

A letos, jako světovou raritu, jsme zavedli zdanění pensí, 
aby to tak nebolelo, kdyby přímo řekli, že snižuji pense. 
Na př. bezdětným manželům, kteří mají 1,600 kčs. pense, 
uloží daň ve výši 200 kčs. a to v době, kdy veškeré životní 
potřeby jsou dražší a dražší. Podstatně snížili i podmínky 
pro odchod do důchodu. Určité výhody zůstaly armádě a 
horníkům. Ženy byly postiženy nejvíce. Dříve šly do důcho
du v 55 letech, když měly odpracováno 20 let. Dnes musí 
míti odpracováno 25 let a do pense odcházejí odstupňovaně 
podle toho, kolik vychovaly děti. Bezdětné až ve 57 letech. 
Postiženi budou i manželé pobírající oba pensí.

O takových věcech se vede “demokratická diskuse’’. Lid 
v závodech se měl k tomu vyjadřovat. Lid se sice bouřil, 
ale nic naplat. Věc se nakonec odhlasovala, uzákonila a 
basta. Otevřeně si netroufal nikdo protestovat, protože se 
to všude hemží tajnými a udavači. Ty dobročinné pense 
jsou “úžasné”. Od 85 kčs. do 120 kčs. měsíčně. (Přepočítáno 
v dolarovém kursu 1:7 je to $12.14 až $17.14 — pozn. re
dakce.) Zčásti nebo zcela byly sebrány pense všem býva
lým vysokým hodnostářům, okresním hejtmanům, generá
lům, ministrům a pod. a náhradou jim přiznali jen ty shora 
uvedené almužny. Mnozí raději volili dobrovolnou smrt, jíni, 
aby nezašli hlady, šli na stará kolena dělat. Často dělají 
oba manželé, stařečkové. Něco podobného si mohl vymyslet 
jen tento nelidský režim. I pensijní fondy podniků, jež měly 
sloužit ku zlepšení pensí, byly rozkradeny.

BYTOVÁ PÉČE:

Stále jsme se chvástali, že máme nejnižši činže na světě. 
Od 1. října t. r. budou však podstatně zvýšeny. Na př. ze 
100 kčs. na 170 kčs. To je citelná rána zejména u průměr
ných pensistů, kteří mají asi 500 kčs. měsíčně. Na osobu je 
počítáno 12m2 plochy, za větší plochu je zvláštní popla
tek. Zvýšení odůvodňují tím, že dosavadní činže nestačí na 
úhradu oprav. Bytový fond je dnes však v takovém stavu, 
že se to bude těžce opravovat, když se po léta do oprav 
nedala ani koruna. Výnosy domů pozřely ohromné admini
strativní aparáty spojené s jejich správou. Je to těžkopádné 
a drahé. Když se ucpe záchod, tak se lítá od čerta k ďáblu 
a stejně přijdou až za půl roku. Máš-li velký byt a hodláš 
ho vyměnit za menši, nedosáhneš toho bez souhlasu nár. 
výboru a sněmu domovnic. Právě tak nemůžeš volně prodat 
nebo vyměnit dům. Se svým majetkem můžeš prostě dělat 
jen to, co ti úřad dovolí. Všechna bývalá bytová družstva 
byla zrušena, jejich majetek sebrán a lidé, kteří si mysleli, 
že mají bydleni zajištěno, přišli nejen o své vklady, ale vět
šinou i o byt. Na to zejména doplatili členové bytových 
družstev úředníků zahraň, ministerstva a důstojníků. Na

Kuba ohlásila bankrot.
Koncem července ohlásila Castrova vláda, že zastavuje 

veškeré obchodni jednání o nové dodávky a že také nemůže 
a nebude platit to, co dluží za zboží už dodané nebo objed
nané. Z tohoto opatření byl vyňat pouze materiál, potřebný 
pro výrobu cukru a niklu a pro výstavbu výzkumných zdra
votních středisek.

Jak v komunistických režimech obvyklé, přiznání neúspě
chu bylo odkládáno až do okamžiku, kdy se z obtíží stala 
katastrofa takových rozměrů, že se už nedala zastřít. Jak 
obvykle, nebyla katastrofa vysvětlena po pravdě pochybe- 
ností celého režimu, ale svedena na několik osob, které se 
staly předmětem čistky. Mezi nimi je president kubánské 
Národní banky Marcelo Fernandez a ministr zahraničního 
obchodu “major” Alberto Mora. Jak při čistkách je obvyklé, 
vyšly při tom na veřejnost okolnosti, jinak tajené, o tom, 
jak komunisté vedou a spravují stát. Zjistilo se na příklad, 
že nikdo — ani kubánská Národní banka ani ministerstvo 
zahraničního obchodu — nevěděl, jaké výše dosahují zahra
niční závazky Kuby a kdy a kolik bylo splatno zahraničním 
dodavatelům.

Kuba dluží jiným komunistickým zemím za dodané zboží 
a investice závratnou částku 2,500,000,000 dolarů. V této 
částce nejsou obsaženy dodávky vojenského materiálu, pro
tože cena dodaných zbraní je považována za tajemství. 
Ztráta dvou a půl miliardy dolarů, která postihuje sovětský 
blok, je rozdělena takto:

Sovětský svaz ........................ 1,500 milionů dolarů
Československo ..................... 430 " "
Polsko ....................................... 250 " "
Rumunsko .............................. 85 " "
Maďarsko .............................. 70 " "
Ostatní .................................... 165 » "

Po Sovětském svazu nese tudíž největší břemeno Česko
slovensko. Srovná-li se velikost a národní důchod Sovět
ského svazu s rozsahem Československa a naším národním 
důchodem, je vidět, jak Československo hospodářsky krvácí 
za sovětské zájmy. 430 milionů dolarů přepočteno na vý
vozní koruny po 7 kčs. za $1 činí tři miliardy a deset milio
nů vývozních korun. Jedna vývozní koruna se rovná 5 kčs. 
normálního československého oběživa, t. j. 35 kčs. za dolar 
— oficielní kurs, který musí Národní bance platit Čecho
slováci, odjíždějící do zahraničí. Přepočteno na domácí ko
runy investovalo tudíž Československo do Kuby v rámci 
dobrodružné sovětské politiky částku patnácti miliard pade
sáti milionů korun během několika let. Odhadneme-li skrom
ně, že dodávky zbraní z Československa činily aspoň stejnou 
částku, věnovala každá čtyřčlenná rodina v Československu 
Castrovi přes 12,000 kčs.

(Tribuna, čís. 2, 1964)

vystěhování tvrdohlavých byl jednoduchý recept. Takový 
tvrdohlavec byl z něčeho udán, zatčen, jeho byt zabrán 
a rozkraden. Pak byl propuštěn na svobodu a z milosti do
stal nějaký brloh. Stará družstva zrušili a dnes vyrukovali 
s novou lumpárnou t. zv. družstevní výstavbou. Napřed slo
žíš vklad a potom máš naději, že za několik roků dostaneš 
byt. Nedostaneš však byt, jaký by sis přál, i máš-li na druž
stevní vklad. A ten není malý. Třípokojový vklad činí 30,000 
až 40,000 kčs. Avšak teprve národní výbor nakonec určí, 
jak velký byt dostaneš. Říkají, že je váš, ale zítra si mohou 
vydat zákon, že to není pravda a jsi nejen bez bytu, ale i 
bez peněz. Při tom se staví vše tak lajdácký, že stavby ne
bývají po dlouhou dobu pro stovky závad přejímány. Jak 
jsem se už zmínil, volně nemůžeš prodat ani t. zv. rodinný 
domek, to je domek, který nemá přes 120m2 obytné plochy. 
Najdeš-li kupce, musíš miti k prodeji souhlas národniho vý
boru. Ten může miti vztek na tebe, nebo na kupce a sou
hlas prostě nedá. Právě tak se nemůžeš do koupeného domu 
nastěhovat, protože nájemce nemůžeš vystěhovat. Prostě nic 
nemůžeš, nic není tvého, o ničem nerozhoduješ. Na vše 
musíš míti bumážku. (Dokončení příště.)

VĚSTNÍK • 7



VÝVOJ V ČESKOSLOVENSKU.
Od projevu presidenta Novotného k závodním radám k 

objasnění dnešní trapné hospodářské situace Českosloven
ska, a od hysterického projevu ministra školství Čestmíra 
Císaře, který prohlásil, “že si komunistická strana nenechá 
kydat hnůj na dílo, které vybudovala, a že se ho nevzdá i 
když nějací dvacetiletí to považují za nelogické v něm po
kračovat,” došlo během léta k tak zvaným “administrativ
ním zásahům”, provedeným zcela v tichosti proti časopisům 
a intelektuálům. Z Literárních novin byli přesunuti L. Mňáč- 
ko a Karel Ptáčník, sice na stejně důležitá místa, ale L. N. 
byly tím značně oslabeny, neboť oba spisovatelé mohli pro
sazovat linii těchto novin, v čemž jejich nástupcům bude za
těžko pokračovat. Mnohem hůře dopadla Kulturní tvorba, 
odstraněním šéfredaktora Mír. Galusky, čímž noviny se 
staly orgánem ÚV KSČ. Oboje noviny dosud kritisují poli
tiku komunistického vedení a hospodářské nedostatky.

Na domácí frontě je to Radoslav Selucký, který porov
nává úroveň čs. hospodářství se světovým standardem, s 
rychlým hospodářským rozvojem některých kapitalistických 
zemí, na př. s Japonskem atd. Říká, že si nedovede před
stavit socialistického odborníka podnikového řizení a pláno
vání, který by neznal metody podnikání v západní Evropě, 
v Americe a jiných socialistických zemích. Kdyby čs. ředi
telé průmyslových závodů, obchodních domů a podniků slu
žeb měli možnost ztrávit půl roku v podnicích západu, je
jichž sortiment, dokonalou organisaci a výtečné služby ob
divuje celý svět, odpadla by značná část nedostatků v čs. 
hospodářství, zásobování obyvatelstva, a zmizely by fronty 
před obchody. Selucký nevěří na zlepšení, dokud se systém 
plánovitého řízení spokojí pouze s tím na co přišli komu
nisté sami.

Potíže čs. komunistického hospodářství zaviněné investi
cemi v rozvojových (zaostalých) zemích a účastí na ho
spodářské podpoře komunistickým vládám na základě tak 
zv. socialistické vzájemnosti, jsou ohlasem celkové svízelné 
hospodářské situace komunistického bloku. K tomu odpor 
a pasivita obyvatel satelitních států ke komunistickému ve
dení, a rozpor s komunistickou Čínou, přiměly premiera 
Chruščeva ke změně zahraniční politiky. Tuto umírněnou 
linii politiky Sovětského svazu lze pozorovat v zachování 
poměrného klidu jak v Jižní Americe, tak v Africe, a na
posled zjevnou zdrženlivostí při útocích amerických letadel 
na základny Severního Vietnamu. Pomoc, kterou komuni
stické země hledají na západě a hlavně ve Spojených stá
tech amerických vedou Chruščeva k tomu, aby neudělal nic, 
co by ohrozilo vyhlídky dnešní vlády na vyhrání voleb na 
podzim t. r. v USA. Příkladem této nové politiky je svízelná 
finanční siutace Kuby, která dluží sovětskému bloku dva a 
půl miliardy dolarů. Z toho Rusku jeden a půl miliardy, 
Československu 430 milionů dolarů, což je v čs. běžné měně 
přes 15 miliard korun. Tento dluh je pouze za zboží a in
vestice, nikoliv za vojenské dodávky.

Tato nová politika střízlivé socialistické vzájemnosti se 
dnes po troškách předkládá čs. lidu. Akademik Josef Char
vát o tom říká v Kulturní tvorbě následující: “Přesto že na 
světě přibývá osvobozených, rozdíl mezi chudými a boha
tými národy se nezmenšuje, spíše roste. Kdyby se měly 
vyrovnat nejnaléhavější deficity vývojových národů (t. j. 
80% obyvatelstva země) musely by jim vyvinuté země (t. j. 
pětina populace) po řadu let ročně darovat 14 miliard do
larů. a jejich národní důchod by vzrostl jen asi o 2—3 pro
centa.”

Situace je o to komplikovanější, že dnes lidé ZNAJÍ lep
ší život a chtějí to mít hned. Do několika málo let se má 
vtěsnat vývoj, který zrál v pokrokových zemích po desítky 
i stovky let. Charvát se obírá též otázkou školení studentů 
z rozvojových zemí a říká, že dle zkušenosti je lépe, jsou-li 
posláni profesoři, učitelé a odborníci, aby vedli ústavy a 
školy v rozvojových zemích. Studenti zůstanou ve svém do
mácím prostředí, nenaruší se jejich rodinné svazky, národní 
zvyky a citový život. Neztratí čas učením se cizímu jazyku, 

nemusí si zvykat na cizí prostředí, stravu a podnebí. Ko
munistům prý není ostatně lhostejné, jaká je konečná re
akce studentů, kteří se vrací po ukončení studií z vysoce 
civilisované země do domácích primitivních podmínek. Ne
jsou ani vděčni té zemi, která jim dala vzdělání, to zna
mená, že nejsou dobrými propagátory komunistické ideolo
gie, mnozí se vůbec nechtějí vracet, nebo desertují.

Poslední významnou událostí v Československu byla osla
va 20. výročí Slovenského národního povstání. Byla to zá
minka, aby Chruščev přijel utužit přátelství s presidentem 
Novotným pro časy budoucí, kdy bude potřebovat podporu 
Novotného při sjezdu komunistických stran plánovaného na 
rok 1965, kdy se bude jednat o vyloučení komunistické 
Číny ze svazku světového komunistického hnutí. A tak pre
sident Novotný a jeho skupina je na nějaký čas zachrá
něna, neboť se s Chruščevem navzájem potřebují.

Při projevu v Banské Bystřici Chruščev napadl Spojené 
státy americké, které chtěl zesměšnit proto, že prý každo
ročně pořádají jakýsi den porobených národů, a že chtějí 
osvobozovat národy střední Evropy. Gustav Husák též při
spěchal se svou troškou na pomoc v úvodníku Literárních 
novin, kde dotvrdil, že socialismus (nevíme proč slovo ko
munismus se tak nápadně málo používá — v celém článku 
bylo použito pouze jednou) není sovětský exportní artikl 
vnucovaný násilím jiným národům, jak tvrdí kapitalističtí 
propagátoři. Jak Husák, tak Chruščev asi ví, co si o celé 
věci myslí slovenský lid, jinak by o tak “bezvýznamné” 
kapitalistické propagandě nemluvili. Vzpomínky na povstání 
se tento rok jevily v jiném světle, jak říká Husák: “Za 
téměř 20 let se nahromadilo kolem událostí Slovenského ná
rodního povstání tolik polopravd a nepravd, legend a vý
myslů, podpíraných autoritami a soudními verdikty, že ve
řejnost musela nutně tápat v nejasnostech a pochybách. Ne
jeden pomník vybudovaný na kultu z legend, se ukázal fa
lešnou atrapou z lepenky, přemalovanou na mramor.” Ji
nak celé oslavy vyzněly zase jen ve prospěch komunistické 
strany a Sovětského svazu. Husák věnoval velkou část úvod
níku k utvrzování čtenářů, že Slovenské povstání proklamo
valo touhu žít ve společném československém státě.

Při oslavách byli vyznamenáni: Chruščev, Kovpak, Hu
sák, Novomeský, Lenárt, Dubček, čtyři Američané, posmrt
ně Šmidke a Šverma.

Situace církve v Československu je stále smutná. V 
Čechách a na Moravě ani jediný biskup nevykonává svůj 
úřad. Na Slovensku spravují své diecése pouze tři biskupo
vé, je jim však zakázáno biřmovat v historických zemích. 
Čeští biskupové jsou drženi v odlehlých obcích, mnozí nesmi 
působit jako kněží. Ročně je jich vysvěceno pouze 40, a to v 
Litoměřicích, neboť v Praze prý jsou pro malý počet po
sluchačů posluchárny příliš veliké.

Čs. ústav zahraniční v Praze, který vydává noviny Čs. 
Svět určené pro Čechoslováky žijící v zahraničí, jeví zvý
šený zájem o krajany v Americe. Zasílá zdravice a přání 
různým spolkům a organisacim při pořádáni jejich podniků, 
a neopomene připomenout jak velice si váži práce kra
janů, a jak to s námi dobře myslí. Známe dobře práci předs. 
Grůši Spůrného, a chceme mu připomenout, má-li tak vel
ký zájem o krajanskou práci, a leží-li mu jejich dobro to
lik na srdci, proč v dnešní době “uvolňování” vztahů mezi 
USA a ČSR se nesnaží o skutečné uvolněni? Proč činí právě 
naopak ? Máme na mysli zákaz zasíláni obnošeného šat
stva do ČSR, a vysoké poplatky z nových věcí. Obnošené 
šatstvo zde v Americe neznamená skutečně již opotřebo
vané, nýbrž nehodící se, které občan kdysi výhodně koupil, 
ale ani neupotřebil. Tedy nemůže být namítáno, že někdo 
posílá domů staré hadry. Víme všichni, že je to děláno zá
měrně, aby američtí krajané museli posílat dolary na 
TUZEX, chtějí-li vůbec nějak pomoci svým příbuzným ve 
staré vlasti. Dále bychom chtěli p. Spůrnému říci, že otáz
kou budoucnosti krajanské Ameriky je příliv nových občanů 
ze staré vlasti, který je již po 16 let čs. vládou ůnlně za
staven. Emigrací mladých občanů z ČSR může dát kra
janské Americe další léta života. A. ŠALOMOUN.
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KONGRES SPOLEČNOSTI PRO VÉDY A UMĚNÍ.
Společnost pro vědy a umění SVU, anglicky Czechoslo

vak Society of Arts and Sciences in America, Inc., konala 
druhý vědecký sjezd na Kolumbijské universitě v Novém 
Yorku ve dnech 11. až 13. září. Díky dalekosáhlým odbor
ným přípravám a nadšení dobrovolných obětavých členů 
různých výborů byl tento sjezd, jako první ve Washingtoně 
r. 1962, početně navštíven účastníky z mnohých států, i Ka
nady, a měl dobře organisovaný, plynulý průběh. Setkali 
jsme se tu se členy fakult ze státních universit koloradské, 
arizonské, kalifornské, washingtonské, newyorské, ze slav
ných universit Yale, Harvard, Stanford, Cornell, atd., z 
mnohých kolejí, učelišť i vědeckých laboratoří. Celá řada 
guvernérů vyhlásila Den svobodně čs. kultury, mezi nimi 
guvernér státu Illinois Otto Kerner, guvernér státu Ohio 
Jas. A. Rhodes, guvernér státu Texas John Connelly atd. 
Senátor Roman Hruška měl delší oslavný článek v Con
gressional Record dne 20. srpna. Došlo mnoho telegramů a 
dopisů od vynikajících Američanů i členů, kteří se nemohli 
pro vzdálenost účastnit, m. j. od Rafaela Kubelika, Jarmily 
Novotné, Rudolfa Firkušného, skladatele Weinbergra. Prof. 
Václav Hlavatý byl po zahájení sjezdu odvolán do Evropy 
na mezinárodní zasedání matematiků.

Na sta účastníků se sešlo v těchto sjezdových dnech v 
místnostech Ferris Booth Hall na universitě. Na pátečním 
zasedání byli jednomyslně znovuzvolení předseda prof. René 
Wellek z Yale university a gen. tajemník prof. Rudolf 
Šturm ze Skidmore College. Na sjezdu předsednictvo Česko
slovenské národní rady americké bylo zastoupeno Vlastou 
Vrázovou, která při zahájení poukázala na úzké vztahy Ra
dy s SVU od prvopočátku jejího vzniku.

Po oba dny, v sobotu a neděli, byla velká účast na od
borných přednáškách, rozdělených na sekce, takže se před
nášelo současně v několika místnostech od 8:30 hod. ráno, 
s výjimkou polední přestávky, až do 6 hod. večer. Celkem 
bylo předneseno na sto odborných přednášek. Předsednictvo 
bylo přímo zastoupeno přednáškou místopředsedy prof. Vra
tislava Buška “Action Committees, a Case Study”, a před
náškou Dr. V. Chalupy “Power Structure of Today’s Czecho
slovakia”.

Přednášky prvního sjezdu z r. 1962 vyjdou v krátké době 
v Holandsku pod názvem “Czechoslovak Contribution to 
World Culture” a budou jistě důležitým přínosem o Česko
slovensku, zvlášť v universitách a veřejných knihovnách, 
kde znalost o čs. historii, vědě a umění je neuvěřitelně sla
bá. O tom jak málo se na př. ví o českých a slovenských 
skladatelích pronesl zajímavou přednášku prof. Karel B. 
Jirák z Roosevelt university: “The United States and 
Czechoslovak Music”. Věru nás nepotěšil, ale rozhodně nás 
poučil, že i my jsme mnoho zanedbali. Doufejme, že aspoň 
částečně, v některém úseku, přednášky letošního sjezdu vy
plní mezery v amerických knihovnách až vyjdou knižně. 
V tom je velké posláni, nikoli ovšem jediné, Společnosti 
pro vědy a umění na americké půdě.

V pátek večer v Hewitt Lounge na Kolumbijské univer
sitě byl překrásný literární a hudební večírek uspořádaný 
Pavlem Javorem (Jiřím Škvorem). Program zahájil skvě
lým úvodem Petr Den (Dr. Ladislav Radimský). Tento ve
čírek tvorby českých a slovenských básníků v exilu by za
sluhoval, aby byl opakován a zachycen na pásmu, aby 
mohl být promítán i jinde.

V sobotu večer se konal slavnostní banket, jehož cere
moniářem byl náš přítel Dr. Kenneth D. Miller. Na obou 
večerech hrál mladičký slovenský pianista Igor Horský, 
který nedávno uprchl z Československa se svou ženou.

Zvlášť upozorňujeme na resoluci jednomyslně přijatou na 
sjezdu SVU. Máme-li shrnout bohatý sjezd SVU několika 
slovy, řekneme jednoduše, že to byla událost radostná, plod
ná. Pro pesimisty stále bědujícími nad zašlou starokrajan- 
skou minulostí je dokladem, že je nám možno žit v moder

ní době, držet krok s vývojem, při tom zachraňovat staré 
odkazy, i tvořit nové. SVU nám dokazuje, že je možno po
kračovat na starokrajanské a československé slavné minu
losti na americké půdě.

RESOLUCE PŘIJATÁ VALNÝM SHROMÁŽDĚNÍM 
SPOLEČNOSTI PRO VÉDY A UMĚNÍ.

V Československu dochází k proměnám, zatím sice jen 
plachým a kusým, přece však k proměnám, ukazujícím 
touhu vymanit se z přízemnosti, která v posledních dvou 
desetiletích srážela dolů českého i slovenského ducha. Ko
nečně vyplouvá na povrch poznání, že svoboda a šťastný 
život jsou důležitější než ideologie jedné strany.

Členové Společnosti pro vědy a umění, shromáždění ve 
svém II. sjezdu v Novém Yorku, se nechtějí spokojit laci
ným zadostiučiněním, že po tak dlouhé době přicházejí k 
slovu pravdy, které od založení Společnosti hlásaji. Mnozí 
volili exil před zotročením ducha. Exil trpký pro všechny, 
trpčí pro ty, kdo s národní kulturou dýchali a pomáhali ji 
budovat. S rozhořčením odmítají křivé nařčení, podle kte
rého prý jsou zrádci své vlasti a jejího lidu, a že se kdy 
pokoušeli nebo pokoušejí o nastoleni reakce.

Popírá-li nynější režim v Československu toto naše pro
hlášení, nechť s urychlením otevře hranice našim knihám, 
novinám a časopisům, nechť přestane rušit rozhlas, ve kte
rém mluvíme k domovu, a nechť dovolí svobodnou debatu 
o tom, co jsme dělali a co jsme zameškali. Jen svobodně 
informovaný lid pak může po pravdě rozhodnout.

V naší Společnosti, která má na sedm set padesát členů 
ve všech dílech světa, pracují vědci a umělci všech oborů. 
Jde nám o návrat českého a slovenského člověka k větší 
duchovosti, mravnosti, statečnosti a národní hrdosti. My 
všichni si přejeme, aby ideály Čechů a Slováků čerpaly 
zase z vlastních slavných národních tradic československých 
a aby se naše národy hrdě a svobodně vrátily do kulturní 
rodiny evropské, kam patří.

, Právníci mezi námi volají po odčinění křivd a po oprav
dové zákonnosti, která by nebyla darem privilegovaným, 
nýbrž samozřejmosti všem. Volají po vládě práva. Učitelé 
a profesoři mezi námi žádají, aby každý mladý člověk v 
Československu měl přístup ke vzděláni na všech školách a 
aby se studentům nebránilo jit za svým nadáním ke všem 
pramenům vědy a uměni, tak aby se sami svobodně, jako 
jejich kolegové na západě, naučili oddělovat dobrá zrna od 
plev. Naši vědci všech oborů, od matematiky až k sociolo
gii, žádají svobodu badání a experimentování pro všecky 
své kolegy v Československu. Naši spisovatelé, výtvárníci a 
hudební skladatelé volají po otevření československých hra
nic všem moderním uměleckým proudům, poněvadž naše 
umění je částí umění evropského a světového. Dějiny nás 
poučuji, že naše národní umění bylo nejosobitější a největší, 
když se vyvíjelo ve družném styku s uměním světovým. 
Naši novináři a jazykozpytci volají po čistotě a srozumitel
nosti našeho jazyka, zvláště v denním tisku dnes v Česko
slovensku kaženého vazbami a slovy nečeskými a nesloven- 
skými. A filosofové mezi námi zvláště hlasitě volají, že ne
blahou a klamnou neomylnost Stalina nelze beztrestně na
hradit krutou a nepravdivou neomylností komunistické 
strany.

Český a slovenský národ potřebuje svobody zejména k 
pracnému a pokornému hledání pevné míry věci lidských 
v absolutních hodnotách, jež v minulosti byly a v budoucno
sti opět musí být světlem ve tmě mravního relativismu.

Vláda pravdy a nikoli moci je našim ideálem.

Obnovte si předplatné Věstníku 
$2.00 ročně
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JAROMIR ZASTERA:
KAREL ČAPEK - ANTIINTELEKTUÁLNÍ, ALE AKTUALNI.

Milí přátelé, lezen a komentován slovy: “Tady tyhle voloviny stejné ne-
“Objev ženské ménécennosti jsem učinil, když mi bylo asi 

šest let; shledal jsem tehdy (nevím, byla-li to místní zvlášt
nost či móda, nebo délo-li se to před nějakými třiceti léty 
všude), že pro nás kluky a muže se šije zvlášť pravá a 
levá bota, kdežto ženské botky že nejsou ani levé ani pravé, 
nýbrž na obě nohy stejné. Snad se tehdy tak šilo proto, že 
ženské střevíce byly menší, nebo já nevím proč; ale tenkrát 
jsem měl za to, že ženská je tvor velmi nízký, u kterého se 
ani nerozlišuje pravá a levá noha. Dále shledal jsem, že 
holky nosí cop, za který se má tahat, tak jak kočka má 
ocas, za který se má tahat; i počal jsem se pyšně cítit mu
žem, tak říkajíc od hlavy až k patě nebo spíš od chocholky 
vlasu až k pravé a levé botě.

Od těch dob se mnoho změnilo nejen v ženských botách 
a copech, nýbrž i v mém hodnocení různých stránek života.’’ 

(Karel Čapek: O lidech.)

Zvolil-li jsem, mili přátelé, právě citovanou úvodní část 
Čapkova sloupku O ženské otázce, bylo to nejen proto, že 
bych se hned na začátku chtěl vlichotit do přízně povětšině 
ženského obecenstva nepřímým poukazem na to, že i já 
jsem kdysi věřil v ženskou méněcennost, ale teď už — pro 
Bůh — nevěřím. Úvodní část z Čapka citovaná jako motto 
má spíše svůj smysl v jisté obdobě názoru lidi, kteří svá 
hodnocení Čapkova díla časem pozměnili, takže dnes jeví 
se jim smysl Čapkova díla jinak, asi tak jako retrospektivní 
můj dnešní názor na tehdejší můj “objev ženské méněcen- 
nosti.” Ale pozor. Nebyla zbytečně řeč o botách: také ně
které z oněch nových názorů na Čapka mohou být botami, 
buď levými nebo pravými.

Dovolte, abych začal zpovědí a soukromými věcmi: Jméno 
Karel Čapek jsem po prvé uslyšel, když mi bylo asi osm 
let. Byly právě Vánoce, Ježíšek mi nadělil spoustu věci, 
protože jsem byl hodný, na stole bílá káva, vánočka, cukro
ví. V radiu po koledách následovaly ranní zprávy, a tu bylo 
řečeno: “Dnes skonal Karel Čapek.” A snad ještě víc. Pa
matuji si jen, že dospělí členové naši rodiny na okamžik 
jakoby se zastavili, někdo poznamenal: “Tak, Karel Ča
pek ...” a pak hezky dlouho nikdo nepromluvil. Vím ještě, 
a nevím proč si to pamatuji, že už potom nebyla v kuchyni 
okolo stolu tak pěkná a příjemná nálada, protože na do
spělé dolehla taková zvláštní tíha či tíseň, alespoň tak bych 
to dnes pojmenoval. Snad jsem se tehdy divil: proč jsou 
takoví, vždyť toho pána, co umřel, jsem vůbec neznal a 
ani jeho jméno jsem nikdy doma neslyšel. No jo, dospělí 
jsou někdy divní, jsou smutni pro někoho, kdo nepatřil ani 
do rodiny. Co na tom, že umřel ? Každý prý jednou musí. 
Tak co. Hlavně, že jsou maminka a tatínek a spousta hra
ček od Ježíška . . .

Další mé setkání s tim jménem — Karel Čapek — bylo 
pak až ve škole, po válce, nevím už v které třídě reálného 
gymnasia. A od té doby, kdy jsem při školním filmovém 
představení viděl zfilmovanou Čapkovu “Bílou nemoc”, jsme 
se s Čapkem setkávali stále častěji a od setkání k setkání 
stále radostněji. Tedy — já jsem se setkával s jeho dílem 
stále radostněji, protože vždycky jsem v něm objevil něco 
nového, překvapujícího, závratného, něco mile hřejivého a 
úsměvného, jako po prvním polibku od děvčete. To, že jsem 
po shlédnutí “Bílé nemoci” musel napsat o filmu slohový 
úkol “Proč napsal K. Čapek ‘Bílou nemoc’,” který nebyl 
zrovna na jednotku, mě nikterak neovlivnilo, protože jsem 
jaksi uznal, že jsem při psaní zmíněného domácího češtinář- 
ského úkolu měl používat vlastního myšlení, vlastni hlavy, 
a nehledat rozumy a nevypůjčovat si myšlenky od jiných již 
uznaných autorit.

A pak brzy nato přišel kriminál. A já bez maturity do 
kriminálu, vlastně doslova, s první maturitní otázkou pro 
češtinu v kapse. Při prohlídce kapes byl ten kus papíru na

budeš potřebovat.” Velký omyl. Moc jsem takové věci po
třeboval a právě tam. Vždycky jsem se totiž setkal s lidmi, 
kteří jako já maturitu neměli, ale zajímala je literatura, 
umění, kultura, anebo s lidmi, kteří maturitu měli anebo 
měli ještě víc než maturitu a dávali samozřejmě při draní 
peří přednost rozhovorům o kultuře před rozhovory třeba o 
ženách. A tak i v těchto žalářních rozhovorech setkával 
jsem se s Karlem Čapkem, který tam byl s námi, snad pro
to, aby nám všem pomáhal v tomto lidském dozrávání a 
při té maturitě z lidství, kterou jsme tam všichni a snad 
nedobrovolné podstupovali. A jistě v tom neštěstí bylo ště
stím, že tam s námi mladými a nezralými bylo mnoho lidí 
zralých, kteří byli “svým rozumem nad námi, svou vůlí 
stále před námi, avšak svým srdcem stále u všech.”

Byli to tedy intelektuálové antiintelektuální, jak tomu ve 
smyslu čapkovském dnes rozumím, moudři, idealističtí, op
timističtí, a hlavně činorodí i tam, kde se zdálo, že se už 
nedá nic dělat. Bylo jich nemálo a byli různého povolání: 
od universitních profesorů, vědců, umělců počínaje, přes no
vináře, učitele, studenty, až po prosté lidi s kulturními záj
my, vytříbenými názory, neumdlévající vůlí a srdcem zapá
leným pro čin. I když tedy povaha jejich povoláni nebyla 
vždy intelektuální, vyvíjeli intelektuální činnost sui generis, 
což je vlastně příčinou, proč se o nich zmiňuji v souvislosti 
se jménem Karla Čapka, této vynikající intelektuální osob
nosti českých moderních kulturních dějin.

Řekněme si však nejdříve pár slov o intelektualitě sta
rého typu: Jde-li nám v kulturních dějinách o myšlenky 
jako o základní duchovni fakta, jde nám o ně proto, že 
chceme nejdříve pochopit podstatu jevu a pak teprve jev 
popsat. Porozumět takovým historickým jevům neznamená 
jenom sympatisovat, ale také věřit a pomáhat. V každém 
duchovním procesu, ať kulturním či historickém, na rozdíl 
od procesu přírodních, musí tedy především jít o pochopení 
podstaty jevu, pří čemž samo to pochopení znamená už 
myšlenku, nebo uvědomění si toho, že jev je to a to, takové 
a takové povahy, a podobně. Dále pak, chováme-li v sobě 
myšlenku, že jev je takový a takový, nemůže nás to za
nechat neutrálními, protože prostě neexistuje žádný neutra- 
lismus při hodnocení historie, kultury, či čehokoliv. Odmí
tat hodnotit znamená odmítat vůbec. Jestliže tedy hodno
tíme nějaký jev, nejenže nemůžeme být neutrální, my do
konce musíme být aktivní, to znamená, že uvědomění si 
podstaty jevu, čili naše myšlenka o daném jevu se musí 
stát jakýmsi zákonem pro naše jednání. Není-li tomu tak, 
jsme nelogičtí.

A po tomto obecném vysvětlení vztahu mezi jevem, který 
je mimo nás, a námi, nebo chcete-li, mezi myšlenkou a 
činem, mezi theorii a praxí, mezi pravdou a jednáním, do
volte, abych se navrátil k pojmu “intelektualismus”, proto
že nyní bude snad snazší ukázat určitou nelogičnost v tom, 
jak intelektuálové starého typu mu rozuměli. Východiskem 
nám může být zkušenost historiků, kteří tak seriosně a s 
objektivní kritičností jako na př. Emanuel Rádi sledovali 
velké intelektuální osobnosti dějin. Jejich oráče založené na 
dostupném historickém materiálu a na přísné vědecké me- 
thodě, ukazují, že intelektualismus vždycky znamenal vy
sokou vzdělanostní úroveň, vzniklou chladnou racionální spe
kulaci v podmínkách částečného a ponejvíce naprostého 
uzavření se dosebe, tedy jakési slonovinové věže odtržené 
od životní praxe a plné přezírání a často i opovržení živo
tem. A jestliže na rozdíl od neintelektuála, jemuž šlo pře
devším o čin, a jenž pravdu dal do služeb činu, intelektuál 
spatřoval smysl svého života ve vidění či poznání pravdy, 
tedy theorie, ne už praxe, a připouštěl-li vůbec nějaký čin 
neb činnost tedy jen činnost myšlenkovou. Tento druh in- 
telektualismu byl už nenáviděn lidem ve starém Řecku a 

(Pokračováni na str. 15)
10 • VĚSTNÍK



V NOVÝ ŽIVOT
SOKOLSKÁ PAMĚTNÍ 
POŠTOVNÍ ZNÁMKA
VYJDE ROKU 1965.

Americká obec sokolská oznamuje krajanské i americké 
veřejnosti radostnou zprávu, že z rozhodnutí generálního 
poštmistra Gronouského ze dne 14. září bude vydána pa
mětní poštovní známka na oslavu stoletého výročí založení 
Sokola, což úředně vyhlásil dne 17. září u příležitosti Fila
telistické výstavy ve Washingtonu.

Sokolský výbor pro pamětní poštovní známku dostal již 
15. září toto radostné oznámení přímo ze senátu zvláštním 
telegramem, podepsaným senátorem Gaylord Nelsonem to
hoto znění: “Panu James L. Čihákovi, předsedovi So
kolského výboru pro pamětní poštovní známku: Oznamuji 
s hrdostí, že gen. poštmistr Gronouski rozhodl, že v roce 
1965 bude vydána pamětní poštovní známka fysické zdat
nosti (physical fitness) k poctě výročí 100 let od založeni 
sokolského hnutí v Americe. Senátor Gaylord Nelson.”

Výbor děkuje všem krajanským organisacim a jednotliv
cům, kteří pomáhali dopisy, telegramy a projevy na schů
zích k uskutečněni této významné události.

Ač nebylo stanoveno datum k vydání poštovní známky, 
předpokládá se, že to bude v měsíci výročí založení Sokola 
a že slavnosti s tím spojené budou podobny oslavě při vy
dání známky presidenta Masaryka. Čekáme netrpělivě na 
bližší oznámení a slibujeme, že vyvineme živou spolupráci, 
aby washingtonské oslavy vyzněly důstojně a prodej poštov
ní známky v den vydání skutečně representoval naše vlaste
necké cítění po celé krajanské Americe.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK?
ODBOČKA JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Jménem naší odbočky srdečně blahopřeji tajemnici 
ČSNRA, sestře Emilie Welclové, k sňatku a přeji mnoho 
štěstí a zdraví.

Letní sezona se chýlí ku konci. V listopadu budou zábavy 
dvakráte měsíčně. Těšíme se na návrat členů a přátel a 
předsedkyně ses. Hovorkové. Ručíme Vám za pěkné poba
vení a chutná domácí jídla.

Za nepřítomnosti ses. Hovorkové děkuji čilému výboru 
za jejich spolupráci: ses. M. Machalové, Sophie Spothové, 
A. Žákové, a krajanské veřejnosti děkujeme za přízeň, za 
podání pomocné ruky na všech podnicích, které ústředna 
ČSNRA v Chicagu pořádá.

Přijeďte na své cestě na Floridu do St. Petersburgu, k 
nám do odbočky. Zábavy se pořádají v neděli v 6 hod. ve
čer v Letter Carriers Hall. Irene Sedletz.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Po značně prodloužených letních prázdninách připravuje 

se odbočka v hlavním městě Spojených států k nové čin
nosti. Vlastně úplně činnost neustala ani v letní době, zejmé
na pokračovaly přípravy pro letošní vánoční bazar. Nyní 
budou bazarové práce zintensivněny, neboť chceme učinit 
bazar opravdu co nejznamenitější.

V září representovala naše odbočka Čs. národní radu na 
výročním zasedání National Conference on Citizenship ve 
Washingtonu, D. C. Tento , čestný úkol je odbočce svěřován 
již po několik let. Delegátem byl opět předseda odbočky 
br. Dr. Juraj Slávik, jehož referát otiskne Zpravodaj snad v 
příštím čísle.

Nejbližší podzimní schůze výboru musí připravit výroční 
valnou hromadu odbočky a pracovní program. Velkým úko
lem, který chceme podniknout, má býti široce založená ná
borová akce pro zachycení zájmu a získání členů mezi čet
nými zde usídlenými Američany československého původu, 
kteří se dosud buď straní krajanské činnosti, anebo, zvlá
ště když přišli v poslednější době, nevědí ještě o veškeré 
naší zdejší činnosti.

V minulých letech odbočka Washington vybudovala tra
dici československých plesů, jež byly dosud vždy vrcholnou 
společenskou událostí zdejší krajanské obce a četných ame
rických přátel. Udržeti tuto tradici považujeme za naléhavý 
úkol, i když nikoli snadný. Předběžné přípravy již byly za
hájeny a budou vystupňovány tak, aby se při nejmenším 
opakoval a možno-li ještě vystupňoval loňský úspěch plesu.

J. K.

ODBOČKA MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
NEW BUFFALO, MÍCH.

Odbočka konala svou měsíční schůzi dne 8. září. Po 
letních prázdninách byla schůze málo navštívena členy, 
což je omluvitelné, protože naše sestry mají mnoho práce 
se zahradou a zavařováním ovoce.

Byla vzdána čestná vzpomínka manželům Wittovým, 
kteří přišli o život v leteckém neštěstí. Pí. Wittová byla 
dceruškou zesnulých br. a ses. Adamcových, našich neúnav
ných členů.

Těšíme se na příští schůzi, že bude lépe navštívena, 
abychom mohli pokračovat ve své činnosti.

Anna Kalivodová, taj.

MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
DETROIT, MICHIGAN.

Po letních prázdninách konala se první schůze v pátek, 
dne 11. září, a zahájena činnost pro příští sezónu. Podané 
zprávy svědčily o tom, že se ani v létě nezahálelo v práci v 
organisacích a v americkém prostředí.

Sdružení připravuje opět vzpomínku 28. října, na které 
bude předveden kulturní a hudební program, s recitacemi a 
proslovem povolaného řečníka. Oslava se koná v sobotu 
večer, dne 24. října v budově Dearborn Youth Center, 
Michigan a Greenfield ul., kde se nyní konají všechny naše 
schůze. Sestry připraví chutné občerstvení a večer zakon
číme přátelskou besedou. Zveme tímto všechny členy a je
jich přátele, abychom s jejich pomocí udrželi činnost kra
janské Ameriky. Získávány jsou i zajímavé, kratší filmy o 
Československu a věříme, že každý návštěvník bude spo
kojen. Každý je vítán!

Ve schůzi byly čteny dopisy, poděkování od rodin čsl. 
uprchlíků v Německu, Rakousku a Itálii, kteří obdrželi naše 
dary na vánoce prostřednictvím Amerického fondu pro čsl. 
uprchlíky. Dopisy jsou velice zajímavé a podávají mnohé 
podrobnosti ze života v exilu. Jsou krajně vděčni za naši 
pomoc a hlavně je těší, že se na ně nezapomíná. Americký 
fond pak děkuje za tuto pomoc a záslužnou činnost.

Ses. Františka Kovaříková, v upomínku na manžela Mar
tina, který zemřel před třemi lety, zaslala dar $5.00 na naši 
práci. Další dary, které byly kvitovány dříve, byly již za
slány do Chicaga ČSNRA a za ně zaslány stvrzenky.

Znovu zveme na 28. říjen v sobotu, dne 24. října, do 
Dearborn Youth Center! A. Benesh.

IN MEMORIAM
K uctění památky George Tůmy věnuji Joseph a Anna 

Nový, West Cornwall, Minn........................................ $10.00
K uctění památky rodičů věnuji Mr. a Mrs. Anthony 

Vlček, Cicero, Illinois ................................................... 10.00
K uctění památky zemřelého manžela Frank Semeráda 

věnuje Mrs. Anna Semerád, Berwyn, Ill................... 12.50
K uctění památky p. Frank Semeráda věnuje Mrs. 

Agnes Král, Cicero, Illinois ........................................ 5.00 
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ODBOČKA T. G- MASARYK, 
LOS ANGELES, CALIF.

Schůze dne 6. září 1964 v sokolovně byla první schůzí 
po prázdninách. Předsedal místopředs. br. J. Pokorný, 
který je současné starostou Sokola v Los Angeles, což 
samo o sobě vyjádřuje vzájemnost obou organisací. Jeho 
vedení odpovídalo zkušenostem starého pracovníka. Před
seda naší odbočky br. Svídenský odjel se ženou na dovo
lenou do Peru. Přáli jsme mu šťastnou cestu.

Schůze byla zahájena povstáním k uctění památky ze
mřelých bratrů, N. Baura a Dr. Jana Havlasy, býv. čsl. 
vyslance v San Diegu a Rio de Janeiro.

Dr. Jan Havlasa přijel do Ameriky po prvé r. 1906 a 
do Los Angeles r. 1907. Po uzavření sňatku r. 1910 s 
Elsie Heřmanovou, na svatební cestě do Tahiti, se sešel s 
Rostislavem Štefánikem. Usadili se trvale v Los Angeles 
za druhé světové války. Mnohým čtenářům Svornosti se 
zavděčil svými poutavými články o přírodě a politickými 
rozbory. Když r. 1957 zemřela jeho manželka, žil v úplném 
ústraní, vyhýbaje se všemu, co by mu připomínalo odchod 
jeho milované ženy. Jeho literární díla mají vysokou úro
veň, odkázal ve své závěti knihovnu, dům v Los Angeles 
a celý majetek Sokolu v Los Angeles. Nebyl to pouhý dar, 
ale odkaz vlastence, který projevil hluboký smysl pro ná
plň sokolské myšlenky. Se zesnulým se rozloučil jeho osob
ní přítel vzdělavatel Sokola br. Lešovský a za ČSNRA br. 
Karel Fink. Byl uložen do země kalifornské, o které na
psal knihu “V zemi věčného jara”. Kéž je mu nadále země 
‘‘Jarem věčnosti”.

Po této pietní vzpomínce na zemřelé bratry nabyla schů
ze normálního pořadu a ses. organisátorka Růžena Rysová 
podala předběžný pořad příštího programu odbočky.

Oslavy 28. října budou konány společně se Sokolem, dle 
usnesení obou organisací. Apelovala, abychom se důstojně 
uplatnili na programu a tak získali novou přízeň pro 
ČSNRA.

Dne 15. listopadu, v rámci vánočních svátků, připravu
jeme bohatý program.

S radostí byla přijata zpráva, že bude sehrána veselo
hra z repertoáru Vlasty Buriána “Ryba a host”, kterou 
bude režírovat A. Dusil. Slibujeme si po všech stránkách 
úspěch a dle mého názoru je skutečně na čase, již dlouho 
nestála Štěstěna po boku naší odbočky.

Bylo odhlasováno se připojit se žádostí o vydání po
štovní sokolské známky.

Z minulé schůze jsme odeslali obětavým pracovníkům 
manželům Sladkým blahopřání k 25. výročí svatby a slad
ce se zachovali k nám velkým dortem s nápisem Národní 
Radě zdar!

Ses. Donátová, která je hybnou pákou naší organisace, 
vznesla apel za větší činnost a připomněla velmi důrazně 
význam Československé národní rady na poli vlastenecké 
práce. Karel Fink, tajemník.

KONCERT ČSA. V CHICAGU.
Pěvecké sbory dámský a mužský se pilně připravují na 

společný výroční koncert, který bude pořádán v neděli, dne 
18. října 1964, ve 3 hod. odp. ve velkém sále Morton West 
High School a bude oslavou 110. výročí založeni ČSA a 25. 
výročí založeni mužského sboru. Prof. Frank Kubínovi se 
podařilo získat sólisty z New Yorku, Marii Mattei, býv. 
členku národní opery v Bratislavě, a Dušana Georgeviče, 
tenoristu z národní opery v Bělehradě, kteří vystoupili na 
Čs. dni na světové výstavě. S nimi vystoupí Miloš Nekolný, 
člen Lyric opery v Chicagu. Jako vždy prof. Kubina vy
naloží velkou péči, aby koncert měl uměleckou hodnotu.

Vstupenky jsou v předprodeji u Dr. C. A. Macháčka, 3542 
West 26th St., Chicago, a u všech členů pěveckých sborů, 
dále v úřadovně ČSA na Lombard ave. a Cermák Rd. v 
Ciceru. Přičiňte se všichni o to, aby bylo auditorium vy
prodáno. Cena vstupenek $1.50 a $2.00.

Gabriela Smutná, dopisovatelka sboru ČSA.
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Program slovenského povstání
Začátek v 7:30 v sobotu večer, dne 3. října, v Morton 

West High Schol, 24. ul. a Home Ave., Berwyn, Ill.
Uvítání — Ing. Štěpán Papánek, předseda Přípravného 

výboru.
Anglický slavnostní řečník — guvernér Otto Kerner.
Účastníci Slovenského národního povstání: generál Mi

kuláš Ferjenčík a Jozef Lettrich, předseda Slovenské ná- 
rodni rady v ČSR.

Projev za Američany slov, původu: Col. John Slezák.
Český proslov: Vlasta Vrázová.
Čteni proklamací ke Dni SNP z Washingtonu a od 

mayora Daleyho.
Hudební čísla: Slovenský pěvecký sbor Zora, dirigent 

John Gološinec. Vstup volný. Pozvete své přátele.

CHICAGSKÁ OBLAST.
Po letních prázdninách některé odbočky a organisace 

zahájily již činnost. Odbočka M. J. Hus uspořádala velmi 
početně navštívený výlet na farmu manželů Kouřímových, 
který se dobře vydařil. V zářijové schůzi ve Štefánikově 
dvoraně byl promítán film o posledních dnech života TGM. 
Básně přednesly ses. Matelová a Burzinská.

Odbočka Dr. M. Horáková uspořádala výlet na farmu 
manželů Krizových, kde se za krásného počasi účastníci 
dobře pobavili. Dále odbočka uspořádala zájezd do Michi
gan na borůvky, kde se pak všichni zúčastnili společného 
obědu v restauraci U LIDUŠKY.

Odbočka Západní předměstí konala schůzi, na které br. 
ing. Jančík promítal světelné obrazy ze zájezdů Rady a 
podniků Obl. výboru v Chicagu.

Odbočka 28. Říjen ve své schůzi projednala program 
pro příšti činnost odbočky.

Odbočka Jan Masaryk pokračovala ve své činnosti za
síláním dopisů novinářům, politikům a vlivným osobnostem 
ve věcech týkajícich se Československa a boje proti ko
munismu. Tato činnost je právě nyní před presidentskými 
volbami velmi užitečnou.

Odbočka gen. M. R. Štefánik debatovala o příští čin
nosti a o postoji obou presidentských kandidátů v našem 
boji pro osvobození Československa.

Československá ženská národní rada v exilu měla svůj 
tradiční piknik a při poslední schůzi přednášel br. M. Zá
stěra o Karlu Čapkovi a jeho přínosu čs. kultuře.

Čs. zahraniční ústav v exilu poslal protestní dopis ra
kouskému velvyslanectví ve Washingtonu, týkající se vy
dáni dvou čs. uprchlíků čs. úřadům. Rakouské velvysla
nectví odpovědělo, že se tak stalo nedopatřením a že se 
podobné případy opakovat nebudou.
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Plánujete budoucnost svých dítek?
Pak automaticky musíte myslit na jejich vzdělání.
Statistiky dokazují, že v roce 1973 existenční podmínky 

pro neabsolventy koleje budou o 25% těžší, než je tomu 
v přítomné době. Náklad na studie se v téže dobé zvýší 
přibližně o 17%.

Zajištěte proto již nyní svým dětem možnost studia na 
koleji či universitě vhodnou a spolehlivou studijní pojist
kou. Jednota ČSA vám nabízí takový studijní plán a řadu 
dalších výhodných plánů životního pojištění, upravených 
tak, aby plně sloužily svému účelu v příštích desítiletích. 
Cenově je životní pojištění ČSA přístupné každé rodině i 
jednotlivci.

Podrobné informace podá:
Jednota

Československé Spolky v Americe
2138 SO. 61st COURT CICERO, ILL. 60650



Maru Prokopová Friedová připra
vuje výstavku čs. uměni.

Holiday Folk Fair v Chicagu.
Letos se pořádá velký národnostní bazár v Chicagu na 

Navy Pier o měsíc dřív, a to již ve dnech 17. a 18. října, 
pod záštitou mayora mě
sta. Jako minulá léta, 
Čs. ženská národní rada 
má na starosti výstavu 
čs. umění a ČSNRA dva 
Stánky, prodejnu a jí
delnu. Na výstavě bu
dou vystavovány zapůj
čené krásné předměty 
lidového i moderního u- 
mění, sklo, porculán, vý
šivky, ubrusy atd. Čes
koslovenský stánek bý
vá z nejzajimavějšich na 
celé výstavě, oceňuje se 
zvláště rozmanitost čs. 
uměni.

V prodejně Rady bu
dou se prodávat hlavně 
naše kuchařky Czecho
slovak Prize Pastries, 
knížky, brož s čs. odzna
kem (lapel pin) panny 
zhotovené pí. Tomano

vou a bude vystaven náš propagační materiál. Vzhledem k 
tomu, že zásadně neprodáváme zboží z komunistického ČSR. 
nemáme snadný úkol. Zato však soustřeďujeme hlavni čin
nost na jídelnu, kde se prodává s velkým úspěchem pečivo 
darované a doma zhotovené našimi členkami.

Prosíme proto naše členky a příznivkyně, aby i letos nás 
obdařily svým domácím uměním a zásobily náš stánek pe
čivém a cukrovím, ať jsou to bábovky, závin, koláče, nebo 
drobné pečivo a dorty, vše vděčně přijmeme. Náš stánek 
bývá obléhán kupujícími, i kuchařské umění dělá Čechoslo
vákům dobrou reklamu.

Výstava začíná v 11 hod. v sobotu dopoledne. Možno při
nést pečivo přímo do našeho stánku Czechoslovakia. Ne- 
půjdete-li na výstavu, zatelefonujte do Rady a my zařídíme 
pick-up, přijedeme si pro pečivo v udanou hodinu, nejlépe 
dopoledne. Výstava se zavírá v sobotu v 9 hod. večer a 
otevírá opět v neděli dopoledne, trvá přibližně do 8 hod. 
Vstup je volný.

Odpoledne a večer, po oba dny, je nepřetržité představení 
tanečních skupin, sborů atd. Čechoslováky bude zastupovat 
na mezinárodním bazáru Moravská omladina, která zatanči 
moravské tance ve svých nádherných krojích.

Přijďte a přesvědčte se, že Holiday Folk Fair na Navy 
Pier je skutečně významnou a zajímavou události.

Pro sběratele známek.
V úřadovně ČSNRA máme zásobu obálek s kresbou pre

sidenta Masaryka s poštovní 4 centovou známkou vydanou 
na jeho počest a s další známkou 5 centovou s českoslo
venskou vlajkou, s přetiskem z prvního dne vydáni. Tyto 
pamětní obálky zašleme za $1.00.

DARY NA ČINNOST ČSNRA.
$50.00: Spolupracovníci ČSNRA a přátelé ses. Emilie 

Welclové, provdané Růžičkové, tajemnici ČSNRA, místo 
svatebního daru, na činnost Rady.

$26.00: Masaryk klub, Owosso, Michigan.
$25.00: Mrs. Marie Tomanová, Oak Park, Illinois.
$14.00: Mr. & Mrs. Antonín Filipi, New York 28, N. Y.
$10.00: Dámský klub, Hopkins, Minnesota.
$4.00: Mrs. Louise Strobl, Chicago, Milion centů.
$3.00: Mrs. Suzanna Sulovská, Chicago, Illinois.
$2.00: Wilma Knopf, Chicago, Illinois.

Z CSR na studijní cestě v USA.
Z Československa přijelo a ještě přijede v nedaleké době 

mnoho odborníků, aby zde studovali na amerických uni
versitách, nemocnicích a vědeckých ústavech. Jsou to:

Dr. Jan Pečírka z Prahy a jeho žena Jaroslava Pečír- 
ková, původně z Plzně. Přijeli dne 15. září na 6 měsíců, 
budou studovat na ústavě Center for Hellenic Studies ve 
Washingtoně.

Dr. Roman Grál z Nitry, přijel současně, bude působit 
po dobu 6 měsíců v Cook County Hospital v Chicagu u 
Dr. Stephen Schwartze.

Luba Krejčí, malířka z Prahy, má výstavu svých krajek 
od 18. záři do poloviny října v Museum of Contemporary 
Crafts, 29 West 53rd St., New York.

Dr. Jiří Soška z Brna, se ženou Ludmilou a dcerou Jit
kou přijeli v září na roční pobyt. Bude činný vědecky ve 
fysikálním odd. státní university v Manhattan, Kans.

Jarmila Kukalová z Prahy zúčastní se vědeckého pro
jektu v paleontologii na Harvardské universitě v Cam
bridge, Mass, u prof. F. M. Carpentra.

Ing. Jiří Myška z Prahy začíná akademický rok na stát
ní universitě koloradské ve Fort Collins.

Dr. Ladislav Krulich z Prahy, se ženou Ludmilou, od 
poloviny září budou studovat po dva měsíce fysiologii na 
lékařském oddělení universit ve Filadelfii, East Lansing, 
Mich., Galesburg, Ill. a Berkley, Calif.

Dr. Zdenka Slabochové z Tábora pracuje na vědeckém 
projektu ve fysiologii na státní universitě v Urbana, Ill.

Dr. Jan Jirout z Prahy se zúčastní 7. symposia neuro- 
radiologů na Columbia-Presbyterian Medical Center, New 
York, od 18. září do 1. října.

Dr. Květuše Skvrnová z Jaroměře bude studovat půl 
semestru v oboru epidemiologie a zdravotnictví na lékař
ském oddělení Yale university v New Haven, Conn.

Ing. Vladimír Jepdinský z Tábora bude studovat na 
státní universitě v Iowa City na hydraulickém ústavě.

Dr. Ivo Miller, se svou ženou Jaroslavou, z Prahy za
čínají rok svého působeni v oboru chirurgie v nemocnici 
St. Luke v Clevelandu.

Marta Gruenbergerová přijela za svým mužem Dr. Desi- 
derem Grunbergrem, který se zúčastní po dobu šesti mě
síců vědeckého projektu v oboru farmakologie na George 
Washington universitě v Washingtonu, D. C.

Dr. Miroslav Mráz z Kakovic začal akademický rok 
vědeckého výzkumu ve farmakologii na lékařském odd. 
university v Indianapolisu, Ind.

Dr. Margita Kohoutová, narozena v Lipt. Mikuláši, bu
de ve Spoj, státech tři měsíce, kde navštíví ústavy mikro
biologie a genetiky; bude přednášet na Rockefeller Insti
tute, New York City, a na lékařských ústavech ve Fila
delfii, Baltimore, Clevelandu, Milwaukee, Minneapolis, Stan
ford a Los Angeles.

Dr. Alois Švec z Hradce Králové bude přednášet a pra
covat vědecky na Brandeis University, Waltham, Mass.

Ing. Jaroslav Cibulka se zúčastni 7. mezinárodního kon
gresu International Mineral Processing Congress v Novém 
Yorku od 20. do 26. září a navštíví pak arizonské doly v 
Tucson, Globe, Safford a Flagstaff.

Případ uprchlíků Mikulíkových.
Případ čs. občanů uprchlíků Josefa a Evy Mikulíkových, 

vrácených rakouskými úřady do Československa, vyvolal 
ve světě ohlas tak velký, že s největší pravděpodobností 
se podobný omyl již opakovat nebude. Protestovaly časo
pisy krajanské i americké, organisace v zahraničí i ve 
Spojených státech.

Československá národní rada americká ihned napsala na 
rakouské velvyslanectví do Washingtonu, gen. konsulu v 
Chicagu a na Department of State, kde se též o případ 
čs. uprchlíků zajímali. Dostalo se nám vysvětleni jak od 
rakouského gen. konsula, tak z velvyslanectví a ujištění, že 
to byl případ ojedinělý.
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Zajímavé knihy.
Z vlády doma do vlády v exilu je třetí knihou vzpomínek 

Dr. Ladislava K. Feierabenda, pokračováním jeho první kni
hy “Ve vládách Druhé Republiky” a druhé “Ve vládě Pro
tektorátu”. Je věnována památce generála inž. Aloise Eliá
še, architekta Grégra a Dr. Veleslava Wahla, i ostatních 
spolupracovníků v podzemí, kteří byli nacisty popraveni. 
Dále je věnována nejmenovaným, jichž autor vděčně vzpo
míná, kteří náležejí mezi hrdiny národního odboje, ale trpěli 
pod komunistickým režimem a proto nelze udávat jejich 
jmen s ohledem na jejich bezpečnost.” První kapitola této 
napínavé knihy popisuje útěk z Protektorátu přes Slovensko 
do Maďarska. Další kapitoly jednají o stycích s čs. odbo
jem ve Francii, setkání s presidentem Benešem, o poměrech 
v čs. exilu, o pádu Francie a končí jeho vstupem do exilové 
vlády v Londýně v červnu r. 1940.

Je to kniha s mnohými zajímavými doklady, napínavá 
a dle úsudku kritiků nejlepší ze tří dosud napsaných auto
rem. Knihu vydalo nakladatelství Universum Press v Novém 
Yorku. Cena $2.50, poštou $2.75. K dostání v ČSNRA, 4125 
West 26th Street, Chicago, Illinois 60623.

Ledy se hnuly zachycuje nejposlednéjší události v Česko
slovensku. Autor Vojtěch N. Duben splnil důležitý úkol 
touto knihou. Věří, že nejnovější vývoj v Československu 
vyžaduje, abychom si kladli různé otázky. Především mu
síme vědět přesně, co se v Československu právě děje. Vý
voj vyvolává ve světě velký zájem, ale názory se různí. 
Faktum je, že nejnovější události staví Čechy a Slováky ve 
svobodném světě před řadu nových problémů. Souboj mezi 
demokracii a komunismem bude nyní složitější a bude si 
vyžadovat jemnějších a promyšlených method, bude nároč
nější —■ a nebezpečnější. Na tyto problémy upozorňuje ve 
své knize autor Nevlud. Knížka vyšla nakladatelstvím Uni
versum Press v Novém Yorku a je též k dostání v ČSNRA 
v Chicagu. Knížka má 120 stran, cena je $2.00, poštou $2.25.

Dětství a mládí, vzpomínky Dr. Alice Masarykové, dopo
ručujeme k vánocům. Potěšíte obdarovaného touto dojemně 
milou knížkou. Upozorňujeme, že ČSNRA převzala zbývat 
jící náklad; cena $2.50, poštou $2.75.

S radostí poznamenáváme, že “Dětství a mládí” bude se 
číst ve třídách češtiny na americké high school v Ciceru. 
Snad tento příklad inspiruje učitele češtiny i jinde, aby i 
oni seznámili studenty s touto zajímavou četbou, s intimním 
pohledem na Masarykovu rodinu.

Proč být členem Československé 
národní rady americké.

Československá národní rada americká nikdy neměla zá
jem na tvoření nových spolků a organisací. Právě naopak, 
snažila se tyto stmelit ideovou myšlenkou, která kdysi 
svedla dohromady všechny krajanské spolky k hrdinnému 
vypětí všech mravních sil a vlasteneckých citů tak jak je 
známe z doby odboje za I. a II. světové války.

Proč dnes je stejně důležité, nebo ještě nutnější, aby 
Rada měla v každém krajanském středisku svoji odbočku 
nebo spolupracující organisaci, je následkem toho, jak čs. 
komunisté teď zneužívají dohod se Spojenými státy ame
rickými.

V poslední době čs. zastupitelské úřady rozšiřují své sty
ky na americkou veřejnost, hlavně na kongresmeny a sená
tory, guvernéry a jiné vlivné osoby politického i veřejné
ho života.

Z Československa jsou sem posíláni zástupci různých 
ústavů, knihoven, aby zde navazovali styky, kazatelé, aby 
přednášeli studentům na universitách a zvali církevní orga- 
nisace k účasti na “Mírovém sjezdu v Praze”, který pod 
rouškou míru sleduje cíle světového komunismu. Poslové z 
československého vyslanectví mají přímé a časté styky se 
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souputníky, kteří je na př. v Chicagu hostí a informuji, jak 
nejlépe proniknout do krajanských řad a zneškodnit naši 
protikomunistickou jednotu. Mluvčí vyslanectví předstírají 
upřímnou snahu o přátelské styky s námi, nabízejí darem 
československé filmy, knihy, ale to na věci nic nemění, naše 
krajanské a americké časopisy a knihy a mnohé filmy do 
Československa nesmi. Komunistický režim má však mož
nost nejen posílat nám svou propagandu, ale i přispívat 
finačně na vydáváni komunistického a souputnického tisku 
velkými inseráty Čedoku, Tuzexu, čs. lázní, průmyslu atd.

Již delší dobu se pražská vláda pokouší založit si stře
disko mezi krajany, z kterého by mohla budovat svoje sítě 
lépe než ze vzdáleného Washingtonu. ČSNRA je si dobře 
vědoma těchto pokusů.

Memoranda, protesty a upozornění ČSNRA, zasílané vlád
ním úřadům, jakož i kongresmenům a senátorům, jsou jimi 
čteny, používány, i otiskovány v Congressional Record. 
Rada si získala dobrou pověst a vážnost svou upřímnou sna
hou a prací proti komunismu, což bylo dokázáno minulého 
roku telegramem z Bílého domu presidenta John F. Kenne- 
dyho k 28. říjnu, ve kterém tlumočil nejupřímnějši přání 
krajanské Americe, i československému lidu, a to prostřed
nictvím Rady.

Rada měla a stále má na zřeteli neúměrně vysoké po
platky z dárkových balíčků zasílaných do Československa, 
proti kterým protestovala, tak jako proti Tuzexu, prostřed
nictvím kterého si čs. režim obstarává tvrdé valuty na fi
nancování komunistických intrik ve svobodných zemích. Dle 
údajů Department of Justice ve Washingtonu, D. C., bylo 
posláno do Československa přes Tuzex od jeho počátku v 
červnu r. 1958 do 31. prosince 1963 $11,844,096, to je skoro 
dvanáct milionů dolarů! !!

Tisková služba ČSNRA, její orgány Věstník a American 
Bulletin upozorňují krajanskou a americkou veřejnost, ja
kož i politické a významné osobnosti o různých plánech 
komunistů, nebo na jisté úkazy, které by mohly být škod
livé dobré pověsti čs. lidu nebo by ztěžovaly náš boj o za
chování demokracie v této zemi a znovudobytí svobody ve 
staré vlasti. Akce tiskové služby se zasloužila o propuštění 
z komunistického vězení Jaromíra Zástěry a Roberta Bud- 
waye. Dále docílila vydání poštovní známky TGM, a pod
poruje vydání známky k stoletému výročí Amerického So
kola.

Rada byla upozorněna jedním z jejích spolupracovníků na 
schůzi Hnutí za svobodnou Evropu, kterého se měli zúčast
nit i zástupci komunistických zemi. Rada nejen protesto
vala, ale zařídila, aby protestovaly jiné krajanské organi- 
sace nejen v USA, ale i Kanadě, Evropě a Austrálii. Vý
sledek byl, že Hnutí bylo nuceno se omezit ve svých pro
jevech a postupu.

Toto je pouze malý úsek práce, kterou Rada dělá, a kte
rou mnohé spolky a jednotlivci nazývají “činností politic
kou”. Je jasné, že každý spolek má své posláni, avšak 
nikdo z nich nedělá to, co dělá Rada, ani by to pro své 
lokální umístění dělat nemohl. Je však třeba, aby Rada 
měla za sebou sílu krajanské větve v Americe, aby mohla 
ještě účinněji čelit dnešním snahám komunistů pronikat do 
našich řad. Budou se o to pokoušet ve všech větších kra
janských osadách, spolcích a organisacích. Budou zneu
žívat kulturní výměny, i návštěv čs. občanů do USA, i z 
této situace dovedou komunisté těžit.

Proto je nutné, dnes víc než kdy jindy, aby v každém 
krajanském středisku byla odbočka Rady, nebo organisace, 
která by spolupracovala s ČSNRA a spolu pak s ostatními 
postavila krajanskou Ameriku do jedné fronty, kterou ko
munisté nebudou moci rozleptat, která by byla jednotná ve 
svém odporu proti rudému diktátu. A. Šalomoun.

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu adresy.



Šibeniční humor v ČSR.
Je možný socialismus v Kanadě ?
Není, kdo by nám pak dodával pšenici.

★
Bude nová konserva: KSČ v rejži.

★
Kde je nejvyšši hora na světě? — V ČSSR. Už 15 let 

jdem s kopce a pořád ještě nejsme dole.
★

Proč nejdeme přímou cestou ke komunismu?
Protože jsme vedeni stranou.

★
Rus a Američan se přeli, kdo má větší dům. “My máme 

takové domy,” chlubil se Rus, “že trvá den, než jej auto 
objede.”

“My jsme měli taky taková auta,” nato Američan.
★

Katolický a komunistický očistec. V prvním se čeká na 
spaseni a ve druhém na rehabilitaci.

★
Říkal československý přeborník v hodu kladivem: “Dejte 

mně k tomu srp a hodím to tak daleko, že už to ne
najdete.”

Kdo nekrade, šidí rodinu.
(Otištěno z Českého Slova.)

KAREL CAPEK— (Pokračování ze str. 10)
také dnes jej, my lidé, odmítáme jako nelogický, protože 
jsme se svými zkušenostmi dobrali k poznání, že ono inte- 
lektuálské “osvobození ducha” nebude důsledkem pouhého 
poznáni theorie a pravdy, nebude-li také silné víry v prav
du a aktivní pomoci pravdě. Heslo o “osvobození ducha 
pravdou” zůstane jen heslem, nebude-li také přiměřené čin
nosti na obranu a ku pomoci pravdě.

Naštěstí vždycky v dohledné minulosti a i dnes jsou inte
lektuálové jiného, nového typu, kteří proti intelektualismu 
starého typu staví kategorický požadavek činu jako ade
kvatni, rovnomocný princip své intelektuální činnosti. To 
nikterak neznamená odmítnutí pravdy či theorie, které musí 
zůstat prvním a nezbytným postulátem intelektuálního pro
cesu, to jen znamená zaměření theorie k praxi, pravdy k 
činu. Tedy žádná samoúčelná věda pro vědu, žádný Tart 
pour 1’artism, ale věda a umění pro život. To tedy znamená 
sestoupení z nadoblačných slonovinových věží na tuto zem, 
zaposlouchání se do rytmu života i prostých lidí, vmýšlení 
se do problémů světa, a především žití života tak, jak jej 
formuje doba. A je-li tato zem nedokonalá, problémy světa 
tíživé, doba nesnesitelná, život nemožný, znamená to spolu
účast na reformě všeho toho, co si reformy vyžaduje, úsilí o 
přestavbu toho, co nemůže a nesmí zůstat tak jak je, zna
mená to především angažovanost ve věčném úsilí o dokona
lejšího člověka ve spravedlivějším, lepším, svobodnějším 
světě.

Je radostné setkávat se s lidmi, kteří odmítajíce čekání 
na nějakou fatální náhodu, odmítají i lidsky nemravnou 
neutralitu a pasivitu onoho typu intelektualismu, jak o něm 
byla již řeč. Je radostné setkávat se s lidmi, kteří se ne
bojí pojmenovat zlo zlem bez zbytečného přešlapávání, a 
kteří i v křížovém okamžiku života, kdy se zdá, že bylo vše 
ztraceno a nic nemůže být znovuzískáno, vědí si rady. Oč 
tedy radostnější muselo být mé setkání s čapkovci — a 
přes ně — s Karlem Čapkem, s tím novým typem intelek
tualismu činorodého právě ve vězení. A nemůže mě než na
plňovat optimismem a jistou národní hrdostí, že i naši in
telektuálové, žijící už dlouho mimo území své vlasti, si po
většině správně uvědomují, jaké je jejich poslání.

(Dokončení příští měsíc.)
(Z přednášky o Karlu Čapkovi na večírku Čsl. 
ženské národní rady v Chicagu, dne 18. září.)

Pocta předsedovi ČSA.
Frank J. Vodrážka, předseda bratrské Jednoty Česko

slovenské spolky v Americe, byl vyznamenán členstvím ve 
výboru President’s Advisory Council ve Washingtoně za 
československou složku v USA.

POZVÁNÍ NA FLORIDU! 
Sokolové a přátelé Sokola!

S nastávajícím podzimem a chladnějším počasím začíná
me pomýšlet na zimu, jak uniknout sněhovým vánicím a 
mrazu. Vy, kteří jste četli v krajanském tisku nadšený po
pis Sokolského domova Sokol Retirement Home and Vaca
tion Club v Tampa na Floridě, kteří jste slyšeli od četných 
návštěvníků a členů o krásném moderním hotelu, o jeho 
prostředí, výborné přátelské náladě, která mezi námi pa
nuje, víte, že byli všichni nad očekávání spokojeni. “Na 
shledanou v Sokolském klubu v Tampa” stalo se okřídle
ným heslem Slováků i Čechů na Floridě. V naši pamětní 
knize je zapsáno mnoho význačných hostů, bratrů a sester 
sokolských jednot a krajanských organisací, záznam rychle 
roste, noví a noví hosté přicházejí mezi nás.

O bohatý denní program je postaráno: je tu plovárna 
nebo plování v Tampa zálivu, různé hry jako shuffleboard, 
badminton, ping pong, barevný TV, bingo, knihovna, taneč
ní večírky, přednášky, zájezdy po okolí, společný zpěv na 
družných besedách. Není divu, že je každý u nás tak spo
kojen! V hlavní jídelně a v útulné kavárně podáváme chut
ná jídla.

Přijeďte k nám na celou zimu. Můžete však také pobýt 
u nás jenom na krátko, zastávkou, abyste se seznámili. 
Máme výhodné podmínky na dlouhodobý pobyt s celým 
zaopatřením, i jenom na přenocování a jednotlivá jídla. 
Upozorňujeme však, že v zimě je u nás plné obsazeno a že 
máme již mnoho přihlášek. Přihlaste se tedy i Vy včas. 
Sledujte sokolské noviny a zprávy našich jednot o připra
vovaných zájezdech, ale příliš neotálejte, zeptejte se nás 
přímo o příštích zájezdech, neb chcete-li přijeďte sami 
aůtem, busem, vlakem neb letadlem.

Vyplňte laskavě následující přihlášku, vystřihněte a s 
přiloženým šekem na $25.00 zašlete na:

Mrs. Ann Bukva, Manager
Slovak Retirement Home and Vacation Club 
Courtney Campbell Causeway
Tampa, Florida 33607 — Telefon 877-8395.

Name_____________________________________________________

Address___________________________________________________

City State ______________

Zip Code_________________Phone No________________________

Date of Arrival___________________________________________

Length of Stay____:Day_______ Week_______ Month_______

Interested in Retirement Rates and Information

Traveling by Car How Many in Party —

Traveling by Plane___________ Time of Arrival---------------------

Airline_____________________________ Flight No------------------------

Traveling by Train____________Time of Arrival____________

Traveling by Bus______________Time of Arrival- ________  .

Interested in Future Bus Tours________ Train Tours________

A $25.00 DEPOSIT IS NECESSARY WITH EACH 
RESERVATION
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CAPITOL FEDERAL SAVINGS
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS 
Phone—Dia! 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALAK, předseda

1000 KRAJANŮ 

NEMŮŽE SE MÝLIT 

o Bolven-Zdravitaminu.

Několik ano, ale ne tisíc, kteří nám za uplynulých 10 
roků napsali jak jim ta osvědčená krajanská kombinace 
Bolven-Zdravitamin pomohla. Dnes píše opět krajanka 
Mary Petrucha z Beaver Falls, Pa.: “Dala jsem jednu 
dávku jednomu Američanovi, který už nepracoval osm 
měsíců, jak byl nemocen. Užíval to jen deset dní a už 
začal opět pracovat..” Pomohlo to jemu, může pomoci i 
Vám ta znamenitá krajanská kombinace BOLVEN- 
ZDRAVITAMIN za $9.88 se zárukou a vyplaceně obra
tem pošty. Přiložte cash, money order, check nebo na 
C.O.D. Také do Kanady, Jižní Ameriky a Evropy je 
posílám.

EUROPEAN DRUGS

BŘETISLAV JELÍNEK, čsl. lékárník

3255 — 10th W. Seattle, Wash.

(Advertisement)

SECOND CLASS

POSTAGE PAID

at

Chicago, Illinois

HOLIDAY FOLK FAIR

NAVY PIER, CHICAGO RETURN REQUESTED

OCTOBER 17 AND 18

4125 West 26th Street 
Chicago, lllinos 60623

věstník


